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Gyászba borult immár az ország. Szűr­
ődi "sötét gyászba. Csakugyan nem rémes 
álom. hanem kéiségbeejtö valóság hát, 
fcogv szabad Helvetia földén meggyilkolták 
T mi királynénkat. Meggyilkolták ezt a jó­
ságos teremtést. Soha ember gonoszabb 
dolgot nem követett el ennél! Teremtő, 
hatalmas isten 1 ki birod emberek és orszá­
gok sorsát; ki a fenséges magasságból 
!á:;z mindent, tudsz mindent; ki igazgatod 
-varié teremtményeid dolgait: óh hogyan 
yretihctíed meg ezt az iszonyatot ?! Hogy 
. gonoszság így verje le a jóságot, hogy a 
sátán m göljön egy angyalt, hogy egy alá­
való ktz ilyen könnyűszerrel változtassa 
kárhozattá az áldást és keserves gyászba 
borítsa emberek millióit! Belálhatatlanok a 
te útjaid és rendeléseid, de a beléd vetett 
mélységes hit mellett is átkos kétség támad­
hat bennünk emberekben az általad vezetett 
gondviselés igazságossága iránt! Oh, mert a 
i jdalomba, mit rank mértél, kegyetlen düh­
nek íoporzvkoló indulatja vegyül, s nem 
j en tudjuk, hogy fájdalmunk szentsége na- 
dvo: -e, mint a diadalmaskodó gonoszság 
által i-.dzaklatott lelkünk vad szenvedelme, 
le akartad úgy mindentudó, hatalmas 
i t- :.. hogy ne c?ak imádkozzunk, hanem 
:-:kozúdjunk, s a sötét kárhozat minden 
Lóját könyörögjük le tőled azokra, kik a 
le rejtelmes rendelésed végrehajtói lévén 
»zen a földön, most észbontó fájdulom 
szörnyűségét hozták nemzetünkre.

Keresve keresünk vigasztalást a ránk 
mért csapásra. Miben találjuk jóságos 
isten ’ Miben találjuk, ha az általad veze­
tett gondviselés olyan próbáknak tesz ki, 
melyek megingatják bennünk a földi jó­
ság égi hatalom által való megjutalma- 
zásának szentséges hitét ! Mit használ 
itt a filozófiai A fájdalomnak meg van 
1 maga sötét filozófiája, s ez most 
eltölt bennünket valami idegrontó fé­
lelemmel, a mi ráül, rásulyosodik lelkünkre 
; hadakozik bennünk izzó haraggal, szen­
vedélyes gyűlölettel, megzavarván mélysé­
ges fájdalmunkat, keserves, nagy bána­
tunkat.

Mert önzők vagyunk erre a mi fájdal­
munkra. Önzők vagyunk rá és nem hisszük, 
hogy a sötét tragikum forrásából másokra 
is olyan kínzó gyötrelem szakadna, mint 
éj ránk magyarokra. A magyar nemzet­
nek van meg az az átkos kiváltsága, hogy 
legkeservesebben sirathassa, gyászolhassa 
Erzsébet királynét. A magyar nemzetnek és 
a mi királyunknak. A magyar nemzetnek, 
mely tökéletességben tündöklő védőangya­
lát veszítette el l enne, s királyunknak, ki 
a mellett, hogy jóságos élettársát, sok 
szenvedésének osztályosát gyászolja, csa­
ladja irtózatos tragikumának szinte fene­
ketlen mélysége előtt áll, s egy nagy lélek 
roppant erejére van szüksége a végből, 
hogy ez visszatartsa a háborgó mélység 
előtt való eltántorodástól.

De lehetünk is önzők fájdalmunkra. Mert 
kimondhatatlan a mi nagy veszteségünk. 
Nem érti ezt meg rajtunk kivül senki, nem 
mérheti meg ezt rajtunk kivül senki. Es 
mi is úgy állunk előtte, bánatba temet­
kezve, imádsággal vegyes átokkal ajkun­
kon ; imádkozva érte, a ki már oda van, 
átkozva a szörnyű végzetet, mely draga 
életét halálba vitte, s tehetetlenek vagyunk, 
szabályosan gondolkozni is alig tudunk. 
Mit is tegyünk egyebet, mint azt, hogy si­
ratjuk, hogy gyászoljuk s kérleljük a liara 
gos eget, hogy engesztelődjék ki irántunk 
és királyunk iránt. Soha siralom keserve­
sebb, soha gyász mélyebb és igazabb nem 
volt, mint az, melybe most nemzetünk 
beletemetkezik. Nem harmincz napig fog 
ez a siralom, ez a gyász tartani, nem 
csak addig, mig a nemzet képviselete 
a gyásznak látható jeleit viseli. Az 
emlékezet ébren fogja tartani nemzetünk­
ben a kegyetlen fájdalom kínzó keservét, 
mert erősebb bennünk a kétség, mint a 
hit az iránt, hogy lészen még valaha hozza 
hasonló. Hozzá, a kit elvesztettünk, a ki­
hez a tiszta érzéseknek fönséges szálai kö­
töttek minden magyar szivet. Hozza, a ki 
minket oly igazán szeretetett, hozzá, a ki­
hez úgy néztünk föl, mint mindenben se­
gítő Patronánkhoz. Szentelt fájdalmaival, 
mik lelkét eltöltőitek, szivét hasogatták és 
hozzunk való nagy szeretető vei, mit ébren

tartott benne angyali jósága, olyan volt ne­
künk, mint egy élő legenda.

V rje meg az isién, veretlen ne hagyja 
a gonoszt, ki nemes szivét gydokkal át- 
dufte! Verje meg az isten, veretlen ne 
hagyja mindazokat, kik a szörnyű gonosz­
ságban gondolattal, vagy érzéssel részesek!

A magyar nemzet, valaminthogy össze­
forrt Erzsébet királyasszonyhoz való tüne­
ményes szeretetében, úgy összeforr most 
az érte való sötét gyászban.

A magyar törvényhozó testület elnöke 
mondotta ma :

„Áldott és szent legyen emléke, mint 
igaz és el nem múló a hódoló ragaszko­
dás és szeretet, melylyel a nemzet kör­
nyezte.“

Úgy legyen! Úgy leszen!

Erzsébet királyné haláláról és annak körülmé­
nyeiről a következő mai tudósításaink számol­
nak be :

A király.
A király bánatba merülve virrasztotta át az első

borzasztó éjszakát.
Az első hír, mely a király számára érkezett, 

Sztáray Irma grófnő szűkszavú távirata volt, a 
mely gróf Paar fűhadsegédhez volt czimezve. 
Paar a dolgozó szobájában volt, mikor a távirat 
megérkezett s épen az előkészületeket tette, hogy 
a lőcsei hadgyakorlatokhoz utazhassák. Fellépte a 
táviratot, s holt halvány lett, mikor a lesújtó hirt 
olvasta. Magára vállalta a feladatot, hogy a hirt a 
királyival tudassa. Azonnal udvari kocsiba ült s 
örült" vágtatással sietett Scliönbrunnba. Oda meg­
érkezve, azonnal kihallgatáson jelentkezett s tu­
datta a királylyal a hirt. Gróí Paar lehetőleg kí­
méletesen igyekezett a királylyal a genii borzasztó 
esetet tudatni, de így is leírhatatlan hatást tett az 
uralkodóra. A király megrázkódott, fejéhez, majd 
színhez k putt, aztán úgy látszott, mintha egy-két 
Ijüst akarna tenni, de egyszerre elhagyta az ereje 
és le kellett ülnie. Aztán egy-két perczig tom­
pán nézett a levegőbe és végül mélyen felsóhajtva 
igy szólt:

— Tehát ettől a csapástól sem kíméli meg a 
végzet! Ez volt a legborzasztóbb, a mivel sújt­
hatott.

A királyt már az év elejétől fogva szomorú 
sejtelmek gyötörték és sokszor mondta!

— Csak már ennek a jubiluris esztendőnek vége 
volna!

Egy másik verzió szerint gróf Goluchoicski kül­
ügyminiszter tudatta a királylyal először a gyász- 
hírt s csakis azután kérette a király gróf Paart 
táviratilag Scliönbrunnba.

Valamivel később jött herczeg Lichtenstein első 
fűudvarmester, a ki a föudvarmesteri hivatalnak 
egyik tisztviselőjétől kapta meg a genfi merénylet 
hírét. Lichtenstein herczeg, a ki Hadersdorfban 
tőili a nyarat, kocsin jött Bécsbe és egyenesen 
Schönbrunnba hajtatott. A király mélyen megren­
dülve fogadta első főudvarmesterét és igy szólott 
hozzá:

— Igazán megfoghatatlan, hogyan gyilkolhatták 
meg ezt uz asszonyt, a ki világéütében senkit sem 
bántott és mindig csak jót lett.

Van még egy verzió, mely szerint a király köz­
vetlenül üztaruy grófnőtől kapta a felséges asszony 
meggyilkolásának első hírét. A grófné ezt a táv­
iratot Genfbcn délután 3 órakor adta fői és tar­
talma mindössze ez volt:

Császárné ellen merénylet. Felséges asszony 
megsebesült. Sztárayné. - 
A második távirat Paar grófhoz érkezett és ez 

igy szólott:
Császárné ellen merénylet. Császárné bele-

, halt sebébe.
Az udvari hivatalnokokat a királyné meggyil­

kolásának hire leírhatatlan zavarba ejtette s egy­
mást érték az ellenmondó rendelkezések. Majd az 
a hír terjedt el, hogy a király Schönbrunnban 
marad, majd az, hogy BécsLen marad; el is 
rendelték, hogy az udvari fogatot készen tartsák és 
az udvari kocsi látására nagy néplőmeg gyűlt össze 
a schónbrunni parkban. A közönség ekkor még 
nem is sejtette, hogy mi történt, egy udvari 
szolga tudatta vele, hogy a királynét meggyilkol­
tak. Az emberek mélyen megrendülve távoztak a 
parkból. Ekkor érkeztek gyorsan egymásután 
tichönnbrunnba gróf Tliun, gróf Welsersheimb, 
gróf Paar, Lajos Viktor és Ferencz Ferdinand 
herczegek, a kik azonban csak néhány perczig 
maradtak a királynál. A herczegek és miniszterek 
a kik azért siettek Schönbrunnba, hogy az agg 
uralkodót kétségbeesésében támogassák és meg­
vigasztalják, Bécsben mélyen megindulva beszél­
ték el azt a benyomást, melyet a király fajdalma 
rájuk tett. Valamennyien bámulták a király nagy 
lelki erejét, a melylyel az első fájdalom kitörése 
után a jelentéseket átvette és az intézkedéseket 
megtette. A király keveset beszélt és arczán tük­
röződött vissza az iszonyatos fájdalom és kétségs 
beesés.

Ma délelőtt nagyon kedvezőtlen hírek keringtek 
Bécsben a király hogyléte felől, melyek azonban 
szerencsére valótlanságon alapultak. Azok a hírek, 
melyek a király hősies önuralmáról szó­
lanák, a mely a rettentő gyászhirt fogadta, meg­
erősítést nyernek. A király siróyörcsöt kapott, az­
után csendesen zokogott és és fájdalmasan ismé­
telte a drága elhunyt nevét.

A király rendkívüli felindulására való tekintettel 
még tegnap este azt javasolták, hogy az udvari

orvosok egvike egész éjen át a palotában tartóz­
kodjék. A "király azonban nem egyezett beta.

A király alig néhány órát aludt, éjjeli két óra­
kor már felébredt. Midőn ma reggel hogyléte felül 
tudakozódtak, igy szólt:

__ Aránylag elég jól érzem magam, csak félek
a később bekövetkezhető visszahatástól.

A merénylet.
Genf, szept. 11.

A Journal de Genéve-ben egy szemtanú a kö­
vetkezőképen irja le a királyné ellen elkövetett 
merényletet:

A királyné a múlt pénteken Monfreuil- 
böl Gcnfbe ment és az ottani üzletekben 
bevásárlásokat tett. Sokan azt állítják, hogy 
ezen az utján is három ember kisérte, kik 
közül az egyik valószínűleg Luccheni volt.
A királyné kísérete ennek az üldözésnek 
nem tulajdonított fontosságot, mert azt 
hitte, hogy kiváncsi emberek, a kik a ki­
rálynét közelről akarják látni. Midőn Er­
zsébet királyné tegnap Sztáray grófnővel és 
kíséretével lassú léptekkel haladt a ki­
kötőhely felé, egyszerre egészen közelébe to­
lakodott egy fiatal ember, a ki az útjában 
állókat öklével szétválasztotta és oly vadul vi­
selkedett, hogy a királyné környezete valóság­
gal megrémült. A királyné kísérői még föl 
sem tudtak ocsúdni ijedtségükből, midőn a 
fiatal ember vad elszántsággal a királynéhoz 
lépett és ökölre szorított kézzel — legalább 
igy látszott — erős ütést mért jobb mel­
lére.

Az ütés oly hatalmas volt, hogy a ki- 
rálné menten' ősszeroskadt, de egy-két má- 
sodpercz múlva fölegyenesedett és Sztáray 
grófné karjára támaszkodva folytatta útját. 
Ezenközben a merénylő elmenekült és az 
utána iramodó emberek csak később tudták 
elfogni.

Senki sem vette észre, hogy a merény­
lőnek gyilkos eszköz volt a kezében és 
innen van, hogy senkinek sem volt ellen­
vetése, a mikor a királyné a merénylet 
után folytatni akarta útját. így jutott el a 
felséges asszony a hajóhoz és még ott is 
volt annyi ereje, hogy nagy fájdalma mel­
lett is föl tudott menni a hajó födélzetére.

A gyilkos csapása után Sztáray grófnő 
azt kérdezte a királynétól:

— Visszatérjünk-e felség, a hotelbe 1 
— Nem, válaszolt a királyné, csak mellbe 

ütött, valószínűleg az órámat akarta ellopni.
Egyetlen szóval sem panaszkodott fáj­

dalmáról és mindenki azt hitte, hogy a 
merényletnek nem lesznek következményei. 
Maga a királyné intett a hajó kapitányá­
nak, hogy a hajót indítsa el. A kapitány 
engedelmeskedett a parancsnak, a hajó el­
indult és a tónak majdnem közepéig jutott el. 
Egyszerre nagy aggodalom fogta el a ki­
rályné környezetét, a mely látta, hogy a 
felséges asszony arcza egyre sáppadtabb lett, 
de még mielőtt valamivel enyhíteni tudták 
volna fájdalmát, a királyné egyszerre őssze­
roskadt és ájulásba esett, a melyből nem éb­
redt föl többé, csak egy-két perezre tért 
magához. Révedező szemmel nézte kísére­
tét és alig hallhatóan és csak a hozzá leg­
közelebb állóknak érthetően mondta ezeket 
a szavakat:

— Mi történt? Mit csináltak velem?
A hajó kapitánya nyomban lesietett a 

kapitányi hídról, fölkapta a királynét és le­
vitte kabinjába. Itt ágyba lektették, a kapi­
tány kivette zsebkését és mindenekelőtt 
fölvágta a királyné fűzőjét. Ebben a pillanat­
ban vér csordult ki a királyné melléből.

Most már nyilvánvaló volt, hogy a ki­
rályné ellen gyilkos merényletet követtek 
el. Eddig azt hitték, hogy a merénylő csak 
őkölcsapást mért a királynéra, de a kiömlő 
vér azt mutatta, hogy a merénylő gyilkos 
eszközzel megszórta a felséges asszonyt.

A hajóskapitány egy pillanatig tétovázott, 
azután hirtelen elhatározással ellengőzt 
adott és visszavezette hajóját a genfi part­
hoz. Mihelyt a hajó kikötött, a kapitány 
néhány utazó segítségével hordozható ágyat 
hevenyészett, a melyre a királynét ráfek­
tették és igy szállították el a Beau-Rivage- 
szállóba. Ott mindenekelőtt élesztő kísérle­
teket tettek, sőt két orvos, a ki nyomban 
a királyné megérkezése után a szállóban 
termett, mesterséges lélegzést kísérlett meg, 
de minden igyekezetük hasztalan volt.

A mikor a királyné környezete látta, hogy 
a merényletnek föltétlenül halálos vége lesz, 
gyorsan papért küldöttek, a ki azonban már

csak megáldani tudta a felséges asszonyt; 
a vallás utolsó vigasztalásában már nem 
tudta öt részesíteni.

Genf, szept. 11.
Luccheni a kihallgatásnál, a melyet Aubert 

rendörbiztos ejtett meg, azt vallotta, hogy 
május óta Lausaneban dolgozott és azért 
jött Genfbe, mert azt hitte, lwgy itt találja 
az orleánsi lierczeget. Minthogy azonban a 
herczeg már elutazott Géniből, Luccheni, a 
ki hasztalan várta a herczeg visszatérését, 
Evienbe ment, a hol azonban szintén nem 
találkozhatott a herczeggel. Erre Luccheni 
visszatért Genfbe és a lapokból értesülvén 
arról, hogy Erzsébet királyné itt van, min­
denütt nyomon követte a királynét, a kit egy 
alkalommal Budapesten látott. Luccheni pén­
tek dél óta tartotta szemmel a királynét,- 
de nem talált kedvező alkalmat a merény­
let elkövetésére. Végre szombaton kora 
hajnalban lesbe állott v. Beaurivage-fogadó 
közelében. Röviddel fél egy után észre­
vette, hogy a királyné komornyikja a foga­
dóból eltávozik és a Quai jfont-Blanc-on 
levő hajóállomásra megy. Ebből Luccheni 
azt következtette, hogy ö felsége kirándu­
lást tesz a tavon és ekkor a Hotel de la 
Fals-vei szemben állott lesbe, a parton végig­
vonuló fasor 1 ü-ik fája mögött és a fürész- 
reszelőt, a melylyel a merényletet elkövette, 
kabátja ujjábán tartotta eldugva. Néhány pil­
lanat múlva arra jött a királyné, udvar- 
hölgye kíséretében. A többi ismeretes.

Genf szept. 11.
A Journal de Génévé jelenti a következő­

ket: Ö felsége délután 3 óra tájban, a 
nélkül, hogy ismét eszméletre tért volna, 
kilehelte lelkét, mint áldozata a leggyávább 
merényletnek, a melyet azoknak a nyomo­
rult idegeneknek egyike követett el, a kik 
azalatt az ürügy alatt, hogy egy politikai 
szekta hívei, visszaélnek vendégszeretetünk­
kel, hogy rettenetes bűntettekre vetemed­
jenek.

Luccheni kihallgatása alkalmával vérlázitó 
czinizmust tanúsított és azt mondta, hogy 13 
esztendős kora óta anarchista. Kijelentette, 
hogy ha minden anarchista úgy megtenné 
a kötelességét, mint ö, akkor a polgári tár­
sadalom csakhamar elpusztulna. Ö tudja, 
hogy ez a magában álló gyilkosság mit 
sem segít, de legalább példát mutatott. A 
bírósági személyek a fogadóba mentek és 
meghívták Reverdin, Medeand és Golay or­
vosokat a törvényszéki halotti szemle meg- 
ejtésére.

Megtették az intézkedéseket ő felsége ira­
tainak lepecsételésére, de erre nem volt szük­
ség, mert a királyné minden irata Caux- 
ban van.

A csendőrig mindég keresi azt a szer­
számot, a melylyel a merénylő a gyilkos­
ságot elkövette és felkutat minden bokrot, 
kertet és utczát. A hajósok a part mentén 
kutatnak; a Rue des Alpes csatornáját is 
átkutatták, de eddig minden fáradság ered­
ménytelén volt. A fürész-reszelőt még mindig 
nem találtak meg.

A Beaurivage környékén a forgalom majd­
nem teljesen szünetel. A fogadó előcsar­
nokában könyvet tettek ki, a melybe már 
is sok előkelőség, nevezetesen a hivatalos 
személyiségek, mindannyian beírták a ne- 
vöket.

Rerzeviczy Ádám vezérőrnagy főpálczás- 
mester, a ki Cauxban volt, este érkezett 
ide. Ábensperg-Traun gróf főkamarás vasár­
nap reggel különvonaton érkezik.

A kanton kormánya rendkívüli ülést tar­
tott és hivatalosan közzétette a már is­
mert tényeket.

Claparéde, svájezi bécsi követ, a ki je­
lenleg itt van, közölte a genfi kormány­
nyal, hogy rendelkezésére áll és elkísérte a 
Beaurivage-fogadóba a kormány tagjait. 
Claparéde tudatta a szövetségtanácscsal is, 
hogy rendelkezésére áll.

Genf, szept. 11.
A Tribune de Géneve tudósítója meg- 

intervievolta Teisset-t, a clermont-ferrandi 
kereskedelmi kamara tagját, a ki elkísérte 
a hajóállomásra néhány ismerősét, a kik 
délután 1 óra 40 perczkor a „Génévé“ 
hajón akartak elutazni, a mely a hajós­
társaság legszebb hajóinak egyike. Teisset 
azt beszéli, hogy a kikötő-állomás hidján 
ép Roux kapitánynyal váltott nehány szót, 
midőn egy hölgy közeledett arra, a ki egy 
másik hölgyre támaszkodva, alig tudott lá­

bán állani s a kit a hidra vezettek és le­
ültettek egy padra. A beteg nő felnyitotta 
szemeit és hálás pillantást vetett a vele 
foglalkozó hölgyre. Teisset ezután eltávo­
zott a hajóról és visszatért a Beaurivage- 
fogadóba, a hová nemsokára egy kocsis 
jött azzal a kiállítással:

— A gőzhajó visszatér! Úgy látszik, valami 
baj van!

Teisset azonnal értesítette Golay orvost, 
hogy menjen a hajóállomásra, mert sejtette, 
hogy ott szükség lesz reá. Ez alatt Roux 
kapitány követett el mindent, hogy segít­
ségére legyen ö felségének, a kit csak egy 
udvarhölgy és egy szolga kísért. A kormá­
nyos kigombolta ö felsége ruháit és egy 
kicsiny, alig egy centiméternyi sebet konstatált, 
a melyből csak két vagy három vércsöpp szi­
várgott ki. Egy pillanatig úgy látszott, hogy 
ö felsége visszanyeri eszméletét.

Az udvarhölgy oda hajolt föléje és azt 
kérdezte:

— Fájdalma van felségednek!
A királyné azt felelte:
— Kincs.
Roux kapitány erre engedelmet kért, hogy 

visszafordítsa a hajót és visszatért a hajó­
állomásra. Gebei kormányos ezalatt eve­
zőkből és egy bársonynyal kipárnázott 
padülésböl hirtelen hordagyat készíttetett.
A királynét erre fektették s Roux kapitány, 
Teisset és néhány matróz a Beaurivage- 
fogadóba vitték. Teisset karjain vitte fel ő 
felségét az első emeleten lévő lakosztá­
lyába, a honnan csak imént távozott. Dr. 
Golay, a kinek Teisset, ő felsége udvar­
hölgye és egy betegápoló segédkeztek, le­
húzta ő felsége czipőit és gyorsan fölvágta 
a ruháit. Ezután a mesterséges lélegzést al­
kalmazta s kölni vízzel és boreczettel dör­
zsölte a királynét. De minden hasztalan 
volt. Ekkor Golay egy kis metszést tett a. 
jobb kéz csuklóján és konstatálta, hogy a 
halál beállott.

Röviddel előbb megjelent egy pap, a ki 
véletlenül a hajón volt és a vallás vigasz­
talásaiban részesítette ő felségét.

Teisset azt hiszi, hogy ő felsége ajkáról 
akkor lebbent el az utolsó sóhaj, midőn 
az ágyra feklették. A halál konstatálása 
után a jelenvoltak valamennyien térdre bo­
rultak és imádkoztak.

Genf, szept. 11.
Erzsébet királyné kamarása és komornál tegnap este 

Területből ide érkezetek. A királyné azon az ágyon 
nyugszik, a melyen kilehelte lelkét A halottas szobát 
gyaszkápolnává alakították át. Senkinek sem szabad 
oda belépnie, kivéve a felséges asszony kíséretét.

Bécs, szept. 11.

Mária Valéria töherezegnő ma este Walseeból 
Schönbrunnba érkezik. Stefánia özvegy trónörö­
kösnét, a ki Darmstadtban van, sürgősen Bécsbe
kérték.

Azt a megrettenést, a melyet a genfi hír Bécs­
ben keltett, mi sem jellemzi jobban, mint az az 
eset, hogy egy libériás udvari szolga a rémhír hal­
latára megörült és e kiáltással: Hol a mi csá­
szárnénknak a gyilkosa ? a Burgplatzon földre ros- 
kadt.

A lapok szerint Luccheni neve a bécsi rendőr­
ség előtt teljesen ismeretlen.

Genf, szept. 11.

Erzsébet királyné ő felsége néhány nap óta 
tartózkodott Svájczban és Caicr-ban lakott. Pén­
teken a királyné a legszorosabb inkognitóban 
Genfbe jött és épen vissza akart térni Cauxba, 
midőn a merénylet történt. A felséges asszonyt 
csak egy udvarhőlgy és egy szolga kisérte mint­
hogy kíséretének többi tagjai a podgyászszal 
együtt a déli 12 óra 10 perczkor induló gyors­
vonattal előre visszautaztak Cauxba.

A vizsgálat.
Genf, szept. 11.

Tegnap különvonaton ide érkeztek : Gróf Kuefstein 
berni osztrák-magyar nagykövet, a svájezi főügyész tit. 
kára, a genfi államtanács elnöke, a ki épen Freiburg* 
ban tartózkodott, Ririeux, a kantoni kormány tagja és 
Vaud, a törvényszéki rendőrség főnöke. Fogadásukra 
megjelentek a pályaudvaron: Richard és Didier 
a kantoni kormány tagjai, Claparéde, Svájci bécsi 
követe, jíubers rendőrfőnök és Renaud a közbizton­
sági hivatal főnöke.

Richard kifejezte részvétét az osztrák-magyar követ­
nek, ezután az urak a pályaudvar étkező termébe men. 
tek, a hol a főügyész és a vizsgálóbíró csatlakoztak 
hozzájuk, a kik a Beaurivage-fogadőban voltak. Tanács- 
kozásuk majd nem 11 óráig tartott.

A Luccheni vallomásából fölvett jegyzőkönyvet kő- 
zöiték gróf Kuefstein UzUák-magjar követtel
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Genf, szept. !2.
Minthogy Ferencz József ő felsége gróf 

Kuefstein osztrák-magyar követhez intézett 
táviratával beleegyezését adta a halotti 
szemle megejléséhez, ma délután 2 órakor 
megjelentek Erzsébet királyné ő felsége te­
teménél az orvosok a vizsgálat megejtő 
sére. A vizsgálatnál konstatálták a halált, 
a melyet egy háromszögletű seb okozott, 
a mely belső vérzést idézett elő. Az a föltevés, 
mintha a Urálimét, a U szívbajos volt, az 
izgatottság ölte volna meg, teljesen elesik. A 
halált a reszelő alakú tőrrel tett szúrás 
idézte elő.

Genf, szept. 11.
Két órakor kezdték meg a törvényben előirt 

rstopsziát, miután erre a király engedélye megér­
kezett.

„Hangsúlyoznom keil, monda, a főügyész a N, 
Fr. Pr. levelezőjének, hogy a király minden in­
tézkedést jóvá hagyott. A király beleeegyezett, 
hogy egészen az itteni törvények és rendszabá­
lyok szerint járjunk el.*

A halottszemle azt a meglepő tényt derítette 
ki, hogy a gyilkos eszköz 8[, centimetre hatolt 
:i testbe és a szint egészen átszűrt a, úgy hogy a 
szerszám hegye a szív másik oldalát is át­
szűr ta. Ezért rejtély az orvosoknak, hogy a 
királyné meg tiO—60 lépést tehetett a hajóig 
és ezt csak a királyné rendkívüli energiá­
júnak és akaraterejének tulajdonítják. Hogy a 
gyilkos fegyvere csakugyan egy ráspoly volt-e, az 
még bizonytalan, mert az a ráspoly, melyet talál­
tak, nagyon rövid. A seb kicsiny és kereszt- 
metszetben 4 millimeter. (N. Fr. Pr.)

Genf, szept. 11.
Aahert rendőrbiztos állandóan a Beaurivage- 

vigadóban marad, hogy rendelkezésére álljon az 
osztrák-magyar követségnek Becsből még semmi­
féle rendelkezés sem érkezett ide. Ma reggel S‘/4 
urakor a szövetségi főügyész, a vizsgálóbíró, vala­
mint Gosset, T!i rerendin, Major és Golay orvosok 
ideérkeztek a bírósági halottszemle megejtésére. 
A szemle megejtését azonban délelőtti 11 órára, 
esetleg délutáni 2 órára halasztották. Hodkr, a 
főügyész titkára ma reggel 7 órakor visszautazott 
Bernbe.

Paris, szept. 11.
A Haras-ügvnökség főntartással azt a hirt 

kvzii, hogy bizonyos Luceesi (Luccheni ?), a ki a 
milánói zavargásoknál kompromittálva volt, Olasz­
országból kiutasitiaíoff, mire állítólag Zűriekbe 
ment. a hol részt ceti egy anarchista gyűlésen, a 
melygen 7 anarchistái jelöltek ki, köztük Lucccsit 
is egy uralkodó meggyilkolására.

Lausanne, szept. 11.
Lucchrni itt mint kőfaragó dolgozott. A múlt 

hó IS-an adta itt be igazoló iratait, de szeptem­
ber 5-én visszakérte azokat. Tegnap este Luccheni 
barátjai és ismerősei közül 10 embert letartóztattak.
A vizsgálatot a legnagyobb erélylyel folytatják.

Róma, szept. 11.
\ rendőrség az éj folyamán megállapította a gyilkos 

ar-mossasrxt. A gyilkos neve Luigi Luccheni, lS7S-ban 
született Parisban olasz szülőktől, mint olasz alattvaló.
1 v.é,— 189S-ig Pármában szolgált a gyalogezredben. Az 
anarchizmusba munkástársai térítették Lausanneban, a 
1, I hosszabb ideig dolgozott mint kőmi vés.

Az olasz kormány nagyon sürgető módon figyel­
meztette a svájezi kormányt az anarchista pro­
paganda veszélyére bizonyos határszéli kantonokban 
* s felkérte, hogy megfelelően támogassa azokat a rend­
szabályokat, melyeket az anarchizmus tovább terjedése 
ellen a határ innenső részén életbe kivannak léptetni.
A szövetségi kormány azonban mindezen előterjesztéseket 
figyelmen kívül hagyta.

Pelloux miniszterelnök az esemény első hírére állí­
tólag Így kiáltott fel:

<Bát r.em linclieliék meg a gyilkost fr és mi­
kor azt mondták, hogy nem, ezt felelte:

«Kár, mert ,.v kegyetlenség számára a legsommásabb 
igazságszolgáltatás is lassú».

Ezután meleg szavakban fájlalta a királyné sorsát. 
M'llvano is meghatóban szóit a királynéról. «Komor 

sors .ebeg Olaszország felett» monda, «ezeknek a vad- 
á .atokcas ugyan nincs hazájuk, de mégis háromszoro­
san meg vagyunk verve, hogy velünk törzsrokonoknak 
nevezik magokat.» (X. Fr. Pr.)

Genf, szept. 11.
T tóíag köztudomásra jutott, hogv a merénvlet szin-

ráspolyra. Valószínűleg ez a ráspoly volt a gyilkos 
legvvere.

Luccheni zömök, középtermetű ember, igen erős és 
gyors mozdulaíu. Arcza barna és bajusza ugvanilyen 
színű. Az emberre egy gonosztevő benyomását gyako­
rolja, mondják azok, a kik látták. Olyan kék V gyapju- 
eget hord, mint az olasz munkások "és kis fekete ka­

lap volt rajta.
több kocsis elbeszéli, hogy az utóbbi napokban gya­

nús küiseiü egyéneket láttak a Beaunvage-szálloda kö­
zeiében és hogy pénteken három ember követte a ki­
rálynét lépten-nyomon.

Bem város íiziognómiájában semmi sem mutat arra, 
■:0oJ °h tegnap A usziria-Magyar ország uralkodónéját 
gyilkolták meg. A szállodában is a mindennapi forga­
tom uralkodik. Utasok jünoek-meunek. Csak délfelé vált 
é.énkebbé a forgalom. A szállodában lévő részvétiveket 
egvre-másra többen írják alá.

A királynét már tegnap este ideiglenes koporsóba tet- 
t'-», melybe folytonosan jégdarabokat tesznek.

Hallomás szerint a franczia kormányt Genfből és más 
városokból is már néhány bét előtt értesítették, hogy az 
anarchisták merényletet készítenek elő, de nem tudták, 
hogy ki ellen. A franczia kormány szokás szerint érte­
sítette az orosz udvart és Faarc Félix biztonsága ér­
dekében is óvóintézkedéseket tett. Erzsébet királyné kü­
lönben ellensége volt minden őrködő intézkedésnek. 
(X. Fr. Pr.)

Paris, szept. 11.
Az itteni rendőrfőnökség pontos adatokat kért a me­

rénylőről a genfi rendőrségtől, hogy konstatálhassa, 
vájjon azonos-e a merénylő Xicais Lucchesivel, a kinek 
tizeiméiről néhány hónap előtt Parisból és Marseilles- 
ből jöttek jelentések. A titkos rendőrség folytatja a 
nyomozást, hogy kiderítse, vájjon voltak-e Luccheninek 
Parisban összeköttetései. Az itt levő P.örden és Tönge 
aoarkistákat, a kiket veszedelmeseknek tartanak, szem­
mel kisérik. A «Liberté» szerint több anarkista, a kik 
nem érezték itt többé biztonságban magukat, tegnap 
este és ma reggel elhagyta Párisi.

Bem, szept 11
A. szővetségtacács azon a nézeten van, 

hogy a genfi bírói hatóságok illetékesek 
Luccheni merénylete ügyében a vizsgálat ve­
zetésére és a bűntettes elítélésére.

Róma, szept. 11.
A párnái rendőrfelügyelő táviratilag közölle a 

belügyminiszterrel, hogy Luccheni nem Parisban, 
hanem 1873-ban Borgo-San-Dominoban, Parma- 
tartományban született. A gyilkos az anarchista 
akczió-párthoz tartozott és Németországban és 
Ausztria-Magvarországban volt. A királynét egy­
szer látta Budapesten. Pénzben soha se volt 
hiánya, miből azt lehet következtetni, hogy régebb 
idő óta öt használtál: egy gaztett elkövetésére és 
Genfben leste erre az alkalmat. Ebből tehát egy 
nemzetközi gyilkosbanda létezésére lehet követ­
keztetni. (N. Fr. Pr.)

Genf, szept. 11.
A Bauvivage hotel elölt mély csönd van, a 

kapuban kút zsandár őrködik. Az előcsarnokban 
három frakkos pinezér várakozik. Egyetlen lélek 
sines a hotel előtt. A szálló tóra néző sarkának 
emeletén három ablak iebocsátott redöje mögött 
teljes villámvilágitásnál rendes fogadóbeli ágyon 
fekszik a királyné holtteste. Két katolikus apácza 
virraszt mellette. A holnapi napra nézve nem 
történt még határozott. A hotelbe, mint rendesen, 
vendégek érkeznek a vonatokkal. A gyilkosság 
helyén egy zsandár áll.

A temetés.
Pécs, szept. 11.

Az eddigi rendelkezések szerint a ki­
rályné holttestét 15-én hozzák Birsbe, lG-án 
állítják fel a ravatalt és 17-én, szombaton 
lesz a tanét és.

Az országgyűlés gyásza.
Mintha sohse lett volna ott harcz és háború­

ság. olyan csöndes volt a Sándor-utcza tájéka 
ma reggel. Pedig a sok ember szinte nyomon 
követte egymást már a legkorábbi délelőttőn. 
Kézröl-kézre adták a háznagyi hivatal kilincsét, a 
kik jegyet kértek a karzatra, de nem zúgolódott, 
a ki nem kapott és nem vidult föl, a kinek meg­
adatott, hogy jelen lehessen az országgyűlés gyá­
szának megnyilatkozásánál. Némán, labujhegyen 
jölt-ment a sok gyászruhás férfi és asszony, akár 
csak a temetőben jurták volna.

Egy hangos szó nem esett: a nagy fájdalom 
elölt minden más gondolatot.
... A kik nem juthatlak föl a karzatokra, 

azok szótlanul megállották az utczán. Nem vár­
tak senkii, nem szóltak semmit, csak bámulták 
a gyászt, a melyet magával hozott minden egyes 
ember.

Tíz óra után már tömött sorokban állott a 
közönség a muzeum-kert vasrácsozatánul és nem 
is oszlott szét. a mig csak véget nem ért a leg- 
szomoruságosabb országgyűlés, melyet valaha a 
Sándor-utczai házban tartottak.

Kevéssel fél tizenegy felé gyászba vont trikolor 
tűnt fül a muzeum körút felül: nyomában haladt 
a gyászruhás egyetemi ifjúság.

Némán helyezkedtek el és sorfalat alkottak a 
többi nép élőit.

. . . Közben a képviselőház tagjai is megér­
keztek. Elszorult szívvel lépett be mindenki a 
jól ismert kapun, melyre hatalmas fekete zászló 
borított árnyékot.

Mert a képviselőház külsejében is gyászolt.
A terembiztosok fekete karszalaggal jártak, a 

portás pedig a háznagy rendeletére gyászfátyollal 
vonta be uniformisát.

. . .Es a folyosó, a beszédes, a mindig csacska 
folyosó hogy kicserélődött huszonnégy óra alatt! 
Mintha nem azok az emberek jártak volna henne, 
olyan szokatlan volt a hangulat.

Feketeruhás alakok, szenvedő arezok, szomorú 
visszaemlékezések — mindenütt csak bunat és 
fájdalom.

Jó barátok szótlanul nyújtanak egymásnak ke­
zet, öreg emberek künyes szemekkel kérdik és 
mondják:

— Emlékszel-e ?
A miniszterek is megérkeztek. Elsőnek báró 

Bánfiy Dezső miniszterelnök jött meg. Némán kö­
szönt jobbra-balra és a miniszteri szobába sietett. 
Aztán jöttek a többiek: báró Fejérváry és Perezel 
kivételével, a kiket még Lőcsén talált a genfi ka­
tasztrófa retteneies hire.

A képviselők közül eljött mindenki, a ki csak 
Budapesten volt: fekete szalonruhában jelentek 
meg mindannyian párlkülünbség nélkül.

De nem is keresett senki partokat. A fájdalom, 
a mérhetlen veszteség érzete egygyé hozta az 
ellenfeleket. A kik tegnap szemben állottak, azok 
ma egymástól kérdezték gondtelíen, lemondóan:

— ál/i lesz most már ?
Pontban tizenegy órakor megszólalt az elnök 

csengetyüje:
— ... Vivos voco — moriuos plango. . . .
Az élőket hívta, hogy a halottat, a nemzet ha­

lottját eltemesse.
Es egy begyült a magyar nemzet kormánya és 

képviselete a szivekben mérhetlen gyászszal, a 
szemekben a visszaszorított fájdalom eiőretóluló 
könyeivel.

Szilágyi Dezső alig hallhatóan jelentette:
— Az ülést megnyitom, a mai ülés jegyző­

könyvét Molnár Antal fogja vezetni.
Aztán fülállott és állva hallgatta őt az egész 

képviselőház.
Megremegett a hangja Szilágyi Dezsőnek, a mi­

kor szólani kezdett.
A néma csöndben úgy olvasta a kezében tar­

tott papírlapról az elkészített beszédet:
T. ház! Ama rettenetes tett hire, melyet a 

háznak bejelentek, ott ül már minden arezon a 
gyászban, ott reszket fájdalmában minden szív­
nek, mely Szent István birodalmában dobog.

Erzsébet királynét a tegnapi napon elra­
gadta a gyilkos merénylet a trónról, melyről 
csak vigaszt, csak áldást árasztott mindenfelé, 
elragadta felséges férje oldala mellől, ki a leg­
súlyosabb napokban, mely embert és atyát ér­
het, hálát adott a mindenhatónak, hogy ily 
élettársat rendelt oldala mellé.

A tőrrel átvert fejedelmi szív előtt mély fáj­
dalomban meglörve állunk, lelkűnkben felme­
rülnek a múllak boldog és bus emlékei, annak 
a királynénak képe, kinek fejedelmi erényei és 
nemes szive annyit tettek a trón és nemzet 
elválaszthatatlan összeforrasztására és a kinek 
lelkében visszhangot keltett minden nemes és 
nagy törekvés, mely az egész nemzetből a trón 
felé szállott és áldó, ápoló kezét terjesztette ki 
azokra ; és látjuk öt nehéz idők folyamán a 
legsúlyosabb emberi szenvedések alatt, roska­
dozó egészséggel, megadással tűrni és szen­
vedni mindazt, a mit a mindenható keze reá 
mért; és tengerében az emésztő fájdalomnak 
maradt őrangyala felséges férjének és né­
pének.

Nehéz, nehéz ezt elviselni!
Áldott és szent legyen emléke, mint igaz és

el nem múló a hódoló ragaszkodás és szeretet, 
melylyel a nemzet környezte.

Elhelyezzük azt híven a fentartó nemzeti ré- 
zések kincstárába és emléktáblájára reáirjuk 
egy nemzet háláját.

És odanyujtjuk ezt felséges urunknak és ki­
rályunknak is. Leljen nagy és kötelességérzettei 
megtelt szive némi vigasztalást abban a tudat­
ban. hogy a fenséges házát ért csapás feletti 
fájdalmában a nemzet vele osztatlanul együtt 
érez es soha el nem enyészhetik az a jó, a 
mely a trónról jön!

Ez alkalomból a t. ház elé a kővetkező elő­
terjesztéssel járulok:

Kérem, hogy fejezze ki a ház helyeslését, 
hogy e rendkívüli ülést összehívtam.

Fejezze ki a ház mély fájdalmát és hódoló 
részvétét ő felségének, királyunknak. A mód 
iránt e pillanatban nem nyilatkozhatok, mert 
az előzetes érintkezésre, melyek e módozatra 
irányadók, időm nem volt;

határozza el a ház, hogy a boldogult királyné 
emléke és a nemzet hálája törvénybe iktattassék;

határozza el a ház, hogy az országos gyász­
nak megfelelőtcg üléseit felfüggeszti és az első 
ülést a temetést követő harmadik napra, dél­
előtt 10 órára hívja össze az elnök, mely a ház 
további munkálkodása felett határozni fog;

addig hatalmazza fel az elnököt, hogy oly 
üléseket összehívhasson, melyen egyedül és ki­
zárólag csak a háznak a temetésnél való rész­
vétele és a gyászszal kapcsolatos további intéz­
kedések felett íog határozat hozatni;

mondja ki a ház, hogy tagjai 30 napig gyászt 
fognak viselni,

és rendelje el, hogy határozatai a főrendekkel 
közöltetni fognak szives hozzájárulás végett. 
(Helyeslés.)
A hatalmas beszéd alatt köny gyűlt a sze­

mekbe. A karzat hölgy-közönsége együtt siratta 
a nagy királyné emlékét a képviselöházzal.

Az a némaság, melylyel a ház az elnöki elő­
terjesztésekhez hozzájárult, a fájdalomnak ez 
a hangtalan megnyilatkozása valósággal föl­
emelő volt. Szdágyi Dezső lélekből fák. j, klasz- 
szikus szavai egyforma mély hatást gyakoroltak 
mindenkire.

Mikor pedig az elnök kihirdette a határozatot, 
a jegyzőkönyv hitelesítése alatt meghatva mu­
tattak egymásnak az emberek három öreg urat.

Báró Podmaniczky Frigyes, 1abiny Teofil és 
Cscruáfony Lajos nem tudták féken tartani faj­
dalmukat.

E.íordultak és sirtak . . .
Rövid fél óia alatt véget ért az emlékezetes 

ülés. A képviselőház előtti gyászos kép pedig egy 
óra múlva a muzeum épülete előtt tűnt tül, a 
hol a főrendekre várakozott a nagyszámú kö­
zönség.

Igen kevesen jöttek el a felsőház tagjai közül 
— ki gondolt volna előre erre a rettenetes 
órára ?

A kürbenfutó padsorok csak lassan teltek ; itt­
olt ü:t csupán egy-egy öreg ember.

Gyász és szomorúság terült cl a méltóságos 
házon.

Az előre megállapított időben Duruváry Alajos 
az uj alelnúk nyitotta meg az ülést.

Hallani sem igen lehetett a szavát. Nem jött 
ajkára beszéd.

Kénybe labadt szemekkel mondotta el a kö­
vetkező mélyen átérzett szavakat:

0 es. és apostoli kir. felségét lcgkegyelme- 
sebb urunkat, királyunkat, hazánkat és nemze­
tünket nagy csapással látogatta a végzet.

0 felsége Erzsébet királyné, Magyarország 
nagyasszonya nincs többé; váratlan halál ra­
gadta öt ki az élők sorából. Gonosztevő kéz ol­
totta ki drága életét.

Méltóságos főrendek 1 E pillanatban, a megren­
dítő esemény lesújtó hatása alatt ki volna ké­
pes feltüntetni a veszteség nagyságát, melyet e 
halál által király és nemzet egyaránt szenved­
nek, a mely veszteség feletti bánatnak király és 
nemzet egyenlően részesei.

És ki volna képes szavakat, méltó szavakat 
kölcsönözni a fájdalomnak, mely a szeretett, az 
imádott királyasszony halála feletti Szent Ist­
ván birodalmának határai között minden szi­
vet eltölt.

Egy hálás nemzetnek könyei kisérik a drága 
halottat sírjáig, és síron túl áldott marad em­
lékezete közöttünk és maradékaink között min­
den időre.

Méltóságos főrendek! Ezen gyászbejelentés 
folytán bátor vagyok indítványozni, hogy a 
méltóságos főrendek őseiktől öröklött jobbágyi 
hűségük és szereletük sugalta bánatos részvé­
tüket a trón zsámolya elé terjeszszék. A mó­
dozatokra nézve egyelőre nem teszek indit- 

_ vényt, mert ezek későbbi közlésektől függnek.
A főrendek a megegyező akarat jeléül némán 

ültek vissza helyeikre és észrevétel nélkül já­
rultak hozzá a képviselőház határozataihoz is, 
melyeket gróf Cziráky Antal jegyző olvasott föl.

Tíz perez múlva véget ért az ülés. Magyar- 
ország főrendéi is lerótták a kegye let első adó­
ját annál a ravatalnál, a melyen a nemzet leg­
nagyobb királynéja aluszsza örökké való álmát.

Pestmegye részvéte.
Pest-Pilis-Solt-Kiskun vármegge törvényhatóság* 

bizottsága az országos gyászban rendkívüli köz­
gyűléssel vesz részt, a mely szeptember hó 
15-ikén délelőtt 11 órakor lesz.

A közgyűlésen Beniczky Ferencz főispán fog 
elnökölni s beszédet Beniczky Lajos alispán tart.

Az indítványokat fazekas Gusztáv főjegyző ter­
jeszti elő.

A főváros részvéte.
Fekete gyászkeretes meghívó ment széjjel ma 

délelőtt a városházáról. A főpolgármester hívta 
össze a törvényhatósági bizottság tagjait ma dél­
utánra rendkívüli közgyűlésre, hogy kifejezést 
adjanak a mérhetlen nagy veszteség felett érzett 
fájdalmas részvétnek abból az alkalpinból, hogy 
az orgyilkos kéz kioltotta életét Magyarország 
védőasszonyának Erzsébet királynénak.

Ez a szomorú alkalom ma délutánra csaknem 
teljes számban összegyűjtötte a törvényhatósági 
bizottság tagjait. Zsúfolásig megteltek a padsorok 
a törvényhatósági bizottságnak gyászba öltözött 
tagjaival, sőt a körüljáró karzatokat belepte 
a közönség, a mely meghatottan hallgatta végig,

hogy búcsúztatja el Márkus József főpolgármester 
a megboldogult királyasszonyt.

Néma csendben foglalta el helyét a főpolgár­
mester. Néhány szóval megnyitván az ülést, ^ a 
jegyzőkönyv hitelesítésére Gerlóczy Károly, Paksy 
Béla, dr. Gombár Tivadar. Némái Antaf, dr. 
itlathy József, Weiliseh Alfréd, dr. Heltai Ferencz, 
Scheich Károly, Back Fűlöp, Freybsrgcr Pál, 
Kurfürst Miksa és Szabó M. Ferencz bizottsági 
tagokat, a tanács részéről pedig Rózsavölgyi Gyula 
alpolgármestert kérte fel.

Majd felállott helyéről és vele együtt az egész 
közgyűlés és meghatott hangon mondta el alább 
egész terjedelmében közölt beszédét és tette meg 
indítványait a székesfőváros részvétének módoza­
taira nézve.

A főpolgármester beszéde a következőképen 
hangzott:

Tisztelt közgyűlés!
Mély gyász borult hazánkra és a nemzetre!
Ö felségének, Erzsébet királynénak, hazánk védő- 

asszonyának drága életét tegnap idegen földön gyilkos 
kéz kioltá.

A mily váratlanul, tiszta, derült ég villámcsapása­
ként jutott hozzánk a tudósítás, ép oly lesujtón ha­
tott az a székes főváros lakosságának minden réte­
gére.

Kételkedve fogadtuk az átkos merénylet első hírét, 
mert tudtuk, mily igaz szeretet, mily határtalan tisz­
telet környezte jóságos királynénk fejedelmi alakját 
nemcsak e hazában, hanem széles e világon, s mert 
erős volt bennünk a hit, hogy ellene, a ki csak sze­
retni tudott, a kinek léptei nyomán egész éleién át 
csak béke, áldás és vigasztalás kelt, nem törhet aljas 
ármány, nem törhet véres hoszu.

Hitünk, reménységünk azonban csakhamar szét- 
foszlott és a legmélyebb fájdalomnak adott helyet, 
a midőn a megrendítő cselekmény hírét megerősítve 
láttuk.

A tőr, a mely felséges asszonyunk nemes szivét 
átjárta, átjárja a mi sziveinket is, és most, égő fáj­
dalmunk súlya alatt megtörtön, siratjuk megmérhetet­
len veszteségünket.

A mily rajongó szeretettel környeztük őt életében 
öröme, boldogsága és később súlyos szenvedései kö­
zött, úgy lesz ő áldva haló poraiban, áldva nemcsak 
általunk, hanem utódaink által is késő századokon 
keresztül, a mig csak e földön magyar szív dobog.

S a gyásznak, a megpróbáltatásnak nehéz óráiban, 
a midőn bus harmóniában olvad egygyé a nemzet 
minden tagja vérző szivének fájdalmas jajkiáltása, 
tekintetünk önkéntelenül annak legmagasabb sze­
mélye felé fordul, a kinek vesztesége a legnagyobb, a 
kinek fájdalma a legmélyebb: Felséges urunk, kirá­
lyunk felé, hogy szivünk egész melegével részt ve* 
gyünk özvegyi keservében, a melyet a sors kérlelhe­
tetlen végzete reá mért; hogy megcszszuk vele lelké­
nek szenvedését és hogy enyhíteni igyekezzünk azt 
változhatatlan hűségünk, ragaszkodásunk és szerete­
tünk megnyilatkozásával.

Lelkünk fohásza felszáll az Egek urához : kifogyha­
tatlan kegyelmével adjon felséges urunk, királyunk 
megtört szivének enyliet, megnyugvást és vigasztalást!

Indítványozom t. közgyűlés:
1. Méitóztassék ő felsége, szeretett királynénk emléket 

mai ülésünk jegyzőkönyvben megörökíteni és abban 
a székes főváros közönsége legmélyebb fájdalmának 
kifejezést adni;

2. méitóztassék elhatározni, hogy 6 császári és 
apostoli királyi felségéhez, legkegyelmesebb urunk, 
királyunkhoz a székes főváros közönségének mélyen 
érzett fájdalmát, hódolatteljes részvétét és egyúttal 
változhatatlan hűségét, ragaszkodását és szeretetét tol­
mácsoló felirat inléztessék ;

3. méitóztassék elhatározni, hogy a székes főváros 
a temetési gyászünnepélyen küldöttségileg részt vesz 
és méitóztassék úgy a küldöttség megalakításával, 
mint a szükséges további teendők megtételével az el­
nökséget megbízni;

4. méitóztassék kimondani, hogy mély gyásza je­
léül a törvényhatósági bizottság a temetés megtörtén­
téig ülést tartani nem fog ;

5. méitóztassék a székes főváros lakosságát felkérni, 
hogy házait gyászlobogókkal lássa el s azokat 30 na­
pon át kitűzve tartsa.
Áhitatos csendben hallgatta végig a közgyűlés 

a főpolgármester lendületes, szép búcsúztatóját s 
végezetül egyhangúlag elfogadta a főpolgármester 
javaslatait, a melyeket azután Márkus József fő­
polgármester azonnal határozatképen enuncziált.

Szomorúan oszlott szét azután a máskor olyan 
yig és hangos gyülekezet.

A herczegprimás részvéte.
Esztergom, szept. 11.

Yuszary Kolos herczegrimást az Erzsébet királyné 
gyászos haláláról érkezett megdöbbentő hir mélyen 
megrendítette. Holnap erre az alkalomra külön kör­
levelet bocsát ki. Az izgatottság miatt az egész 
éjszakát álmatlanul töltötte. A királyasszony te­
metésére a herczegprimás Becsbe utazik és a 
Pázmány-intézetbe száll.

A rémhír közvetlen hatása alatt a herczegprimás 
a következő táviratot intézte ő felségéhez:

„Mélyen megrendülve a fájdalomtól, gyöírott 
szívvel jelenek meg felséged magas személve 
előtt, hogy az elvetemültség és gonoszság azon 
borzalmas ténye fölött, mely felségedet mond- 
hatatlan gyászba döntötte, a mely királyi szivé­
nek leírhatatlan szenvedést okozott, hazánkat 
rajongással szeretett királynétól, nemzetünket 
valódi édes anyjától, országunkat a szeretet és 
jótékonyság angyalától fosztotta meg, alattvalói 
és hazafiul lelkem legbensőbb fájdalmát azon 
imaszerü óhajjal tolmácsoljam, hogy a hatal­
mas ég felségedet véghetetlen fájdalmában erő­
síteni és vigasztalni kegyeskedjék. Yaszary 
Kolos, tábornok, herczegprimás.“

A benső fájdalom és hazafiul részvét külső 
nyilvánításául a prímás a következőket rendeli:

1. A temetést megelőzőleg három napon át a 
főegyházmegye összes plébánia és szerzetesi tem­
plomaiban az esti harangszó előtt fél óráig szól­
janak a harangok.

2. A temetés napján a nevezett templomokban 
ünnepélyes gyászisteni tisztelet tartassák a végze­
tesen elhalálozott királyné lelki üdvéért. Elrendeli, 
hogy a gyászisteni tiszteletre az összes helyi 
katonai és világi hatóságok, egyesületek és tan­
intézetek külön és idejekorán meghivassanak. 
Meghagyja, hogy az összes tanintézetek a gyász­
istentiszteleteken való részvétel mellett gyászün­
nepségeket is rendezzenek, a melyen a tanári 
testületek egy-egy tagja kegyeleles szavakban 
adja elő az ifjúságnak a hazánkat ért szomorú 
eset jelentőségét.

A hivatalos lap gyasza.
A hivatalos Budapesti Közlöny mai számán^ 

élén a következőket hja Erzsébet királyné fia. 
láláról :

Erzsébet császárné és királyné ö felsége 
ki Genfben kiránduláson időzött, f. évi szep- 
tember hó 10-én délután 1 óra 3 negyedkor a 
Baurivage vendéglőből a hajóhoz menve, eey 
ember kezétől súlyosan megsebesült s az’emli"- 
tett vendéglőbe visszavitetve, egy fel óra múltán 
elhalálozott.

A lesújtó esetről, mely az egész magyar 
nemzetet csüggesztő gyászba és rémületbe ejti 
a császári és királyi ház s a külúgyek közös 
minisztere, a délután első óráiban a kővetkező 
távirattal értesítette a m. kir. miniszterelnökön

«Becs, szept. 10,
A genfi konzul táviratilag jelenti, hogy' a 

császárné és királyné ő felségét, ma délután 
1 óra 30 perczkor, midőn a szállóháztól útban 
volt a hajó felé, egy ember megtámadta és 
veszélyesen megsebesítette. A merénylőt el 
fogták.

Újabb távirati jelentés szerint; ő felsége a 
szállóházban történt visszaszállítása után sebe 
következtében elhalálozott.

E nagy szerencsétlenség futó tűzvészként, 
gyorsan elterjedő hire a székes főváros lakos- 
ságát a fájdalom, gyász és az izgatott felháboro­
dás lázába borította. A szó elnémult az ajka- 
kon. a tollak, melyek a gyászeseményt sietlek 
külön kiadások utján mindenfelé tudtál adrí 
megakadlak a kezekben, tehetetlenné válva" a 
megdöbbenés és levertség kifejezésére. S ma már 
az egész Magyarország, mely legjobb királynéi 
ját, lüidi patrónájút siratja az üdvözültben s a 
visszanyert egészség teljében remélte ő felségét 
nemsokára hódolattal üdvözölhetni, a gyász°és 
fájdalom sátora lesz, elvesztve a nemzettel min­
denkor együtt érző angyali szivet, mely régi 
nehéz időkben szeretettel leit pártfogójává es 
közállapotának jobbra fordulásában nagy ténye­
zővé vált.

A magyar nemzet sohasem fogja elfeledni, 
mit birt e nagy erényekben tündöklő király­
asszonyban, kit e végzet megfoghatatlan akara­
tából ily rettenetes módon kellett elveszitnie.

És midőn az ország minden lakosa, rang, 
nem és kor különbsége nélkül az örök Világos­
ság fényét esdi az üdvözölt részére, minden 
ajkon, minden szívből imádság száll a Minden­
ható trónja felé, hogy adjon Magyarországnak a 
jövőben is hozzája hasonlatos anyaszívű király­
nékat, ő felségének, a nemzet koronás atyjá­
nak pedig, kit e váratlan szörnyű csapás szí- 
vének legbensőbb érzelmeiben sújtott, erőt e 
kipótolnatatlan veszteség fájdalmának elviselé­
sére, enyhületet találva mély vallásosságá­
ban s övéinek és népeinek hálás és hűséges 
szereidében!

Az egyetemi ifjúság gyásza.
Az a borzasztó csapás, mely egész Magyarországot 

megrendítette, az egyetemi ifjúságot is mélyen sújtotta. S 
az ifjúság, mely a nemzet öröméből, bánatából mindig 
megkövetelte az őt megillető részt, ma s.-m mariit 
hátra. 3 az ifjúság sietett is osztozkodni a nemzet gyá­
szában, sietett kimutatni, hogy átérzi azt a mélységes 
mély fájdalmat, a mely a magyarok szivét betölti. Mi 
délelőtt 10 órakor rendkívüli közgyűlést tartottak a köz­
ponti egyetem első számú tantermében, hogy megbeszél­
jék gyászuk kifejezésének módozatait.

A terem zsúfolásig megLlt, még a folyosókat is 
megtöltötték a fekete ruhában megjelent ifjak, 
midőn Zsembery Gyula ideiglenes elnök meg­
nyitotta az ülést. Lendületes szép szavakban 
meghatott hangon ecsetelte azt a rettentő csapást, a 
mely a nemzetet érte. Az egyetemi ifjúság együtt ere* 
a nemzettel, melyből fakadt és ők sem maradhatnak 
el a megrendítő veszteség által okozott gyász külső ki­
fejezésében. Azután elmondta, hogy az Egyetömi-kör el­
nöksége már tegnap este lépéseket tett az iránt, hogy a 
Tudományos Egyetem méltón részt vehessen a temeté­
sen. Elmondta, hogy a gyászos hir terjedésekor rögtön 
küldöttséget vezetett Bánfiy miniszterelnökhöz s tu­
datta véle az Egyetemi kör elnöksége által meghatáro­
zott részleteket. A miniszterelnök megígérte az ifjúsági 
küldöttségnek, hogy kívánságaiknak szívesen tesz eleget 
Ezek után beterjesztette az egyetemi kör bizottságának 
javaslatait:

1. Az egész ország fiatalságát szólítsák fel körlevél 
utján egyetemes gyászünnepély megtartására.

2. Határozzák el, hogy a felséges asszony temetésén 
Bécsben az egyetemi ifjúság küldöttséggel képviseltet 
magát. A küldöttségnek illő helyen való elhelyezését a 
miniszterelnök készséggel megígérte.

A közgyűlés néma csendben hallgatta végig Zsembery 
beszédét és indítványait egyhangúlag elfogadta. Még 
Szemennyei Zoltán szólalt fel és azt ajánlotta, h:?y 
az ifjúság még az által is fejezze ki azt, hogy osztozik 
a nemzet gyászában, hogy minden egyetemi polgár 
harmincz napig gyászfátyolt viseljen a balkarján és ka­
lapján. A felszólaló indítványát szintén egyhangúlag el­
fogadták s azután megalakítottak a menetet, hogy s 
képvisclüház elé vonuljanak.

Négyes sorokban indult meg az impozáns menet az 
egyetem zászlója alatt.

Az uiczákon járó-kelők megilletődve nézték az ifjúság 
tüntető gyászmenetét és a nézők között sokan levelük 
kalapjukat, de még többnek ragyogott könv a szemé­
ben. Mély csöndben ért a menet a képviselőház elé és 
sorfalat állottak, a mig odabenn a törvényhozás aduit 
kifejezést fájdalmának és gyászának. Azután pedig szép 
csendben szétoszlottak.

Az ifjúság különben megindította az akcziót, hogy a 
fővárosban minden házon legyen gyászlobogó. Felosz­
tották maguk között a várost s bejárják az utczákal. Ha 
a gyászoló utczákon oly házat találnak, a melyen meg 
nincsen kitűzve a gyászlobogó, egy-egy fekete ruhás 
ifjú felkeresi a ház tulajdonosát és az ifjúság nevében leí­
róéi, hogy osztozkozzék a gyászban és ennek külső ki­
fejezéséül tűzzön ki gyászlobogót.

A tőzsdén.
Erzsébet királyasszony elhunyta hírére a tőzsde- 

tanács vasárnap délben 12 órakor rendkívüli 
gyűlésre gyűlt össze.

A tanács a nemzetet és koronás fejét ért meg­
döbbentő csapás fölött legmélyebb gyászának adva 
kifejezést, hatarozatilag kimondta a kővetkezőket:

1. Föliratilag megkeresi a miniszterelnököt, hogy * 
tőzsdetanács gyászának kifejezését, a legmagasabb trón 
zsámolyához juttassa.

2. A holnapi nap folyamán a tőzsdeterem és > 
gabonacsarnok zárva marad s a választott bíróság el­
járása szünetel.

3. A temetés napján a tőzsde szintén zárva marad 
s hivatalai nem működnek.

4. Az ő felsége Erzsébet királyné dicső emlékezetért 
emelendő szobor alapjához 5000 koronával 
járul.
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A vallás- és közoktatásügyi minisztérium 
gyásza.

A vallás- és közoktatásügyi miniszter a rendelkezés^ 
és vezetése alatt álló összes tanintézetekhez a következő 
távirati rendeletet bocsátotta ki:

Felséges királyasszonyunk minden magyar szivének 
közös, igaz és nagy bánatára rut orgyilkosságnak 
esett áldozatul.

A lesújtó gyásznak külső kifejezésére nézve a ren­
delkezésem és vezetésem alatt álló minden fokozatú 
tanintézeteket illetőleg a következőket rendelem :

1. A temetés és a gyászünnepély napján az intézet 
működése szünetel.

2. Az egyes hitfelekezetek által tartandó gyász­
istentiszteleted az ifjúság vegyen részt és utána az 
ifjúság gyászünnepélyt tartson, a melyen az intézet­
nek egyik tanára, illetve tanítója a nemzeti csapás 
nagyságát méltassa s elhunyt királynénk emlékezetét a 
megrendítő szomorú alkalomnak megfelelő módon 
kegyeletei szavakkal az ifjúságnak leikébe vésse.

Egyúttal felkérte a miniszter az összes egyházi fő­
hatóságokat, hogy a fenhatóságuk alatt átló intéze­
tekre cezve és ilyen értelembe rendelkezzenek. 

Budapesten, 1S9S. szeptember 11-én.
A miniszter megbízásúból:

Dr. Hóman Ottó,
miniszteri tanácsos.

A fcidmiveíésügyi minisztérium gyásza.
A füldmivelésügyi miniszter a fen hatósága alatt álló 

hatóságokat és intézeteiét utasította arra, hogy o fel­
sége a királyné elhunyta alkalmából gy.-szlobozuk .t tűz­
zenek ki s egyúttal elrendelte, hogy az állatorvosi aka­
démián, a selmeczbányai erdészeti akadémián, a magyar- 
cYári gazdasági akadémián, az összes gazdasági Vm n'ú- 
zeteken a budapesti kertészeti tanintézeten, földmives- 
iskolákon, vinczellér-iskolákon, erdőűri és tejgazdasági 
szakiskolákon királyné ő felsége temetése napján az 
előadások szüreteljenek és egyúttal intézkedett az iránt 
:s, hogy a felséges asszony emlékezetére a fentebb meg­
jelölt intézeteken gyászünnenélyek tartassanak.

A belügyminiszteri államtitkár és a főváros.
Félórával a mai rendkívüli közgyűlés berekesz­

tése után a .Székes főváros közönsége“ czirnére 
Ml5. elnöki szám alatt, távirat érkezett Matuska 
Alajos h. polgármesterhez. A táviratot Budapesten 
adlak tel. ma délután 2 óra 10 perczkor.

A távirat szövege a következő:
,Ermébet királyné u császári és királyi fel­

ségén egy anarchista által törszurás ejtetvén, 
ó felsége tegnap e hó 10-én Genfben elhunyt.

Ezen nemzetünket és királyunkat ért meg­
rendítő gyászesetról a törvényhatóságot mély 
ir.cgilletődéssel értesítem.“

Jakalffy, államtitkár.
A belügyminiszter távollétében a miniszterelnök 

megbízásából a belügyminiszteri államtitkár érte­
sítette hivatalosan az ország összes törvényható­
ságait. Így jutott a székes főváros közönsége ma 

ítén üt órakor, majdnem 24 órával a ka­
tasztrófa után hivatalosan a királyné halálát jelző 
távirathoz. A székes főváros közönsége akkor 
már mély részvéttel vette tudomásul a nemzetet 
ért súlyos csapást es határozatikig is intézke­
dett részvétének kifejezése fölött.

Gróf Károlyi István távirata.
G f Károlyi István, ki jót ismerte a királyné 

belső lelki világát abból az időből, a mikor a 
gcdül. éi vadászatoknak kimagasló társadalmi és 
politikai jelentősége volt, egyik budapesti barát­
jához Nagy-Károlyból a következő táviratot kül­
dőidé :

V .g sohasem féltem életemben. Ma könyezö 
szemekkel vallom be, hogy telek a jövőtől. 
Hazati at féltem. X'an okom reu! Isten vette le 
hazánkról kezel, nem tartva vis-za a gyil­
kosét — megengedte, hogy lehulljon e nemzet 
vcdócsillaga. Károlyi Pista.

A színházak.
A magyar királyi operaházat tudvalevőleg e 

(:ú ló én kellett volna megnyitni. A királyné hirtelen 
történt elhalálozása folytán azonban a megnyitási elő­
adást h;u uvtaian időre elhalasztják. A mar napokkal 
eze... tt hirdetett próbák egyelőre elmaradnak és a z.ce- 
kar. tagok, a kik szabadsagukról hazaérkezve, tegnap 
az operában megjelentek, szinten nem kezdik meg a 

. .-.at mindaGUíg, a míg az opera mg nyilasának 
L.. „ra vonatkozólag határozni fognak. Az uj inten- 
daäsr.ak holnapra tervezett bemutatkozását is elhulasz- 
'ott.ik.

A magán színházakban ma este már voltak előadó­
tok. A közönség körében egrsz nap sokat beszéltek ar- 
lói, hogy az orfeum és a színházak ablakait he fogjak 
verni, ha csakugyan tartanak előadást, de ez szeren­
csére nem történt meg.

A vígszínházban csak nagyon kis szánra közőn- 
?éz i.a.igatla meg a «Mozgó fényképek» cziinü végjáték 
előad..sat- A páholyok közül csak barom volt elfoglalva, 
míg a földszint majdnem teljesen üres volt. Alig jött el 
- t.ség a színházba, pedig az előadásra került vígjá­
tékot rendesen telt ház előtt szokták színre hozni. A 
k tliiség az eíosdus kezdete előtt és a szünetei, alatt a 
i:iri pofát olvasta. Szinlap helyett gyászkeretes ujsagla- 
pok voliak láthatók.

A magyar színház szép gyászünnepélylye! adott 
"... este kiiejezest a királyné emieke iránt vaiú kegyele- 
:• n Beöthy László és Rákosi Viktor hazafias színmüve: 
«Aranvlaiadalom» volt előadásra kitűzve, de az előadás 
merhtó dese előtt egy más jelenet játszódott le a szín­
padon : kódolás a királyné emlékének. Mikor a nézőtér 
, - elült, a zenekar Doppler Ilka czimü magyar ope­
ra .női látszotta el a gyászindulóí, miközben telvcmák 
a tüggöcvt és a feketébe vont színpadon lathatóvá lett 
Erzsébet királyné mellszobra, melyet villamos reílektor 
világított meg* A zen? elhangozta után György Ilona 
elszavalta ólakat Emil szép ódáját a királynéhoz, mely 
méiven meghatotta a közönségét. Ezután előadtak az 
Aranvlakodaímat, de minden tuncz- és énekszám ki­
hagyásával.

Országos gyászünnep a fővárosban,
A fővaros előkelő köreit élénken foglalkoztatja az a 

terv, hegy Erzsébet királyné emlékének tiszteletére Bu­
dapesten nagyszabású országos gyászünnep rendeztesaék. 
Ez irányban a fővárosi művészvilág egyik ismert tagja, 
Mannheimer Gusztáv festőművész tett ma javaslatot 
Márkus József főpolgármesternek. E javaslat szerint a 
gyászünnepély a főváros egyik legnagyobb terén, az uj 
országház előtt, vagy a Gellérthegy ormán rendeztetnék. 
E helyen kolosszális szarkofágot állítanának föl a btisuló 
Hungária óriási szoboralakjával, melyet nagyméretű 
tr.poszok és kacdeiláberek környeznének. Valamennyi­
ben áldozati lángok égnének. E szarkofág előtt vonul­
nának el a főváros közönségének ős az ország 
népének százezrei égő fáklyákkal a kezökben. Ehnez 
hasonló impozáns gyászmenet még nem vo.t Ma­
gyarországon. Az ünnepély kiegészítő részét ten­
nék a gyászbeszédek, a melyeket a korm-ny, az or­
szággyűlés és a főváros képviselői tartanának. 
Közben pedig az ország és a főváros egyesített dalárdái 
gyászdalokat énekelnének. A nagyszabású ünnephez a 
terv-vázlatokat most rajzolja a művész és az egész ünnep 
programmját memorandum kíséretében holnap nyújtja 
be a fővároshoz. Márkus József főpolgármester a nagy­
szerű gyászünnepély ügyében már ma »Mentést tett 
Bár.ffy Dezső miniszterelnöknek.

A főváros mai közgyűlésén a részvétre vonatkozó­
lag a főpolgármester által telt indítványának egyik 
pontját képezte volna eredetileg az is, hogy a 
főváros a palronátusa alá tartozó templomokban 
a temetés napján rendelje el gyászmisék tartását. 
Ezt a pontot azonban kihagyták, mert a minisz­
terelnök az egész országra vonatkozólag egy­
öntetűen akar rendelkezni ez ügyben.

Ellenben Matuska Alajos h. polgármester utasí­
totta a patronátushoz tartozó egyházak lelké­
szeit, hogy a templomokra és a plébánia épületekre 
tűzzék ki a gyászlobogót. Hogy zászlókban se 
legyen hiány, sürgősen 100 uj fekete zászlót ren­
delt meg a h. polgármester.

Elrendelte Matuska Alajos helyettes polgármes­
ter azt is, hogy a gyászszertartás napján a szé­
kes főváros összes iskoláiban szüneteljenek az elő­
adások.

•
A holnapra — hétfőre — kitűzött közigazga­

tási bizottsági ülés, valamint a többi szakbizott­
sági ülés is, elmarad.

Sztáray grófnő a merényletről.
Genf, szept. 11.

Sztáray grófnő, a királyné udvarhölgye, a ki a 
rémtett szemtanúja volt, a „N. Fr. Pr.“ levele­
zője elölt következőleg adta elő a gyilkosság le­
folyását :

Péntek este érkeztünk Genfbe és a Beaurivage- 
száliodába szálltunk. A királyné, mint tavaly, az 
idén is meg akarta nézni Genfet, sétákat tett a 
tó pártján és meglátogatta báró Rothschild Adolf 
parkját és villáját is Ezután vissza akart térni 
Terrileten keresztül Cauxba. A királyné mindig 
jobban szeretle a gőzhajón megtenni az utat, inig 
a kíséretében lévő urak a vasúton utaztak. A 
hajó indulása 2 órára volt kitűzve. A királyné 
igen vidám és jókedvű volt és igen jól érezte 
magát.

\ .,2-kor elhagytuk a szállodát és a kikötőhöz 
mentünk. Nyugodtan haladtunk a tóparti Mont- 
Bianc-quai járdáján. Ekkor négy embert láttam 
a tó feiól a kikötőben levő hajóról gyors léptek­
kel felénk jönni. A királynéhoz közeledtek. Egyik 
köziihk gyorsan elhaladt egg fa mellett, mely köz­
tük és köztünk volt és a királynéhoz egészen kö­
zei érve, úgy látszott, mintha megbotlott volna 
és a kezével egy mozdulatot tett. Azt hittem, 
hogy esésében fenn akarja magát tartani. Ezután 
tovább futott. A királyné hátra felé tantorodéit 
és összeesett. Én karjaimban felfogtam.

— Nem jól van felséged ? — kérdem.
— Nem tudom. — telelte a királyné.
— Ez az ijedtségtől lesz, — mondám és karo­

mat kínáltam ó felségének.
A királyné ezt e szavakkal utasította vissza:
— Köszönöm, nem szükséges.
Én mégis megkíséreltem a királynét támogatni, 

de erre aiig volt szükség.
A hajóra szállva, a királyné kérdezte:
— Halaváng vagyok?
— Igenis felség, ez az izgatottságtól van.
Ekkor a királyné újra összeesett és elvesztette 

eszméletét, mire a hajón lévő néhány hölgy gyei 
éleszteni kezdtük a beteget.

Én a rosszallóiét egy múló idegrohamnak tar­
tottam. Merényletre nem gondoltam és nem is 
gondolhattam.

Az esemény a tóparti járdán igen gvorsan ját­
szódott le. Nem láttam fegyvert az ember kezé­
ben e-s mikor a királyné ruháit feloldottuk, nem 
vettük észre a vérnyomokat.

A királyné magához térve, felkelt és tisztán 
érthető hangon kerdé:

— il/i lürtini tulajdonképen?
Ez volt utolsó szava, mire aztán visszaesett. 

A: eza hatotthalovány volt és nehezen lélekzett. 
Nemsokára hörögni kezdett.

A hajó ezalatt elindult és én megkértem a 
kapitányt, hogy indítsa a hajót vissza. Ismét 
visszaérkeztünk a kikötőbe. A királynét, a ki tel­
jesen eszméleten kívül volt, a szálloda egy szobá­
jába vitték, a hol néhány perezre rá meghalt. 
Meghalt, a »é kül, hogy tueyludta volna, hogy me­
rényletnek lett áldozata.

Sztáray grófné is csak akkor tudta ezt meg, 
mikor a királyné már meghalt és ruháit levet­
ték róla.

Erzsébet szobor.
És állani fog érezszobra a nagy király­

nénak.
A mit az Egyetértés tegnap elsőnek adott 

hitül, az ma mar valóságos valóra vált.
A gyűjtést a kormány tagjai indították 

meg 3UÜ—300 forintjával. Énnyit ajánlott 
föl a királyné szobrára Szilágyi Dezső és 
mindegyik miniszter. Az első aláírási ivén 
kívülük még Gromon Dezső, Ncmeskéri Kiss 
Pál és Pulszky Ágoston adományoztak 150— 
150, Chorin Ferencz, Emich Gusztáv, Láng 
Lajos, Weisz P.erthold, Wolfner Tivadar és 
Gajári Ödön képviselők pedig 100—100 
forintot.

Ehhez az összeghez eddig a budapesti 
értéktőzsde választmánya 5000 korona ösz- 
szeggel járult hozzá.

A királyné és udvarhölgyei.
A királyné folyton és úgyszólván kizárólag magyaruj 

társalgóit közvetlen környezetével. Ezért is ez a környe­
zet majdnem kizárólag magyarokból állott. Az egyik 
udvarhölgy német volt ugyan, de csak azért, hogy a 
Becsben tartott udvari ünnepségek alkalmával legyen, 
a ki a szükséges formalitásokat végezze. Ez az udvar­
hölgy soha se tartozott a belső környezethez, soha a 
királynét utazásaiban nem kísérte.

A görög nyelvmestert, egy udvari lisztet és az orvost 
kivéve az úti kiséret állandóan magyarokból állott. De 
Bécsben vagy Schönbrunnban is ezek képezték a felsé­
ges asszony állandó benső környezetét, a kikkel érintke­
zett, beszélgetett, s társalkodót!. Az udvarmester, a fel­
olvasónő és egy udvarhüigy, ezek voltak azok a kivált­
ságos lények, a kik közelébe juthattak. Más csak kivé­
telesen.

Az udvarmesteri hivatalt sok időn át báró Nopcsa 
töltötte be, de magas kora nem engedte meg a további 
szolgálatot s néhány esztendő előtt visszavonult. Mert a 
szolgálat a felséges asszony mellett nagyon igénybe 
vette azok erejét, a kik környezetéhez tartoztak. Nopcsa 
visszavonulása óta szintén egy magyar ember volt állan- 
dólag a kíséretben: Berzeviczy.

A felséges asszony legbensőbb bizalmát gnJT lüste- 
tics Mária udvarhölgy és Ferenczy Ida felolvasonő 
bírták. 'Jelük úgy bánt, a bogy a legjobb barátnővel 
szokás; velők való viszonyának alapját a szeretet ké­
pezte részéről, s tntjJnetn az imádásig menő odaadás 
amazok részéről.

Mig gróf Festetics Mária fiatalabb és egészségesebb 
volt, állaudólag 6 volt a királyné körül.

Az ő vidám nyájas természetét, eleven sziporkázó 
szellemét kiválólag nagyra becsülte. A folytonos szol- 

I gálát a grófnőt is megviselte. Mer. az udvarhölgj fel­

adata nem volt csekély. Résztvett a felséges asszony 
hosszas sétáiban, a melyek magokban véve próbára 
teszik a legedzettebb erőt, vele töltötte az egész napot 
s a mikor az már aludni tért, sok apró szükségleteiről 
gondoskodott, rendbehozta a szükséges dolgokat s azon­
kívül egy terjedelmes levelet irt minden este 6 felségé­
nek a királynak. A királyné is irt egy nehány sort a 
férjének, az is neki, de a kíséretben levő udvarhölgy­
nek azonfelül egy kimerítő jelentést kellett tennie 
mindarról, a mi az utolsó 24 óra alatt végbement.

Ez az életmód megtörte a grófnő erejét is. Egy 
párisi tartózkodás alkalmával annyira kimerült, hogy 
elutazás alkalmával ájultan rogyott össze a vasúti 
kupéban. A királyné az orvostól tudta meg a rosszullét 
okát s azóta nem engedte, hogy fáradságos utazásaiban 
elkísérje s helyette más udvarhölgyet vitt magával, de 
mindig magyart

Ebben a magyar környezetben ő felsége folyton 
magyarul társalkodóit. A bécsi burgban ép úgy, 
mint az Achileion termeiben, vagy a XXőght szigeti egy­
szerű fogadóban, mely oly egyszerű volt, hogy a sze­
mélyzet szobáin ajtók sem voltak, hanem az ablakon 
keresztül jártak fce a folyosóról. (A minő építkezés kü­
lönben Anglia vidékhelyein gyakori.) Annyira megszok­
ták, hegy a felséges asszony mindig és kizárólag ma­
gyarul beszél, hogy nagy ünnepélyes ebédek alkalmá­
val, a mikor ioegen fejedelmek voltak jelen s azok 
iránt való tekintetből franczia vagy német nyelven folyt 
a társalgás: egészen idegenszeriieu hatott a környezetre, 
ha hozzajok is ezen nyelvek valamelyikén szólott a 
királyné.

Nyelvünket ehhez képest tökéletesen birta. Kiejtése 
tiszta volt és teljesen magyar. Az alföldi zsiros szájú 
magyar is nehezen tudta volna elhinni róla, hogy fel­
nőtt korában tanult magyarul. E tekintetben sokat tanul­
hatott volna tőle nem egy magyar születésű főrangú 
hölgy. Egy ilyennel. A. grófnéval történt, hogy mindjárt 
az alkotmányos aera kezdetén (a mikor hozzábbférhetö 
volt még a királynő), egy látogatás alkalmával az egyik 
udvarhölgy után tudakozódott. A felséges asszony azt 
válaszolta, hogy az illető beteges, szobájába vonult, de 
«okát adta». A. grófné ezt rosszul értette s ijedten je­
gyezte meg, hogy azt magyarul máskép mondják, úgy, 
hogy : «hányt».

•

Idegen származású királyné nem szerette még a 
magyart soha, mint ő felsége. A nemzettel nem forrt 
annyira össze egy sem, a magyar jellemet úgy át nem 
artette, annak jő tulajdonságait úgy meg nem becsülte. 
Es ez nem csak azokra a királynékra vonatkozik, a kik 
a Habsburg-házból származó királyainknak voltak nejei, 
hanem felmehetünk egész Szt. István koráig s a meny­
nyiben a történelmi adatok fenmaradtak, nem volt a 

magyarnak hozzája fogható királynéja sóba.
Árpád házából származó királyaink is többnyire ide­

gen uralkodók leányait vették feleségül. Volt közöttük 
nem egy, a ki megszerette a magyart, de ezt se mond­
hatjuk el valamennyi felől. Xűszont volt közöttük elég, 
a ki csak gyászt és romlást hozott az országra és a 
nemzetre. A ki oly teljesen egybe tudott volna forrni a 
nemzettel, a ki érzéseiben és gondolkodásában is 
magyarrá lett volna egészen, a ki vele érezte 
a néppel minden örömét és bánatát, a ki vi­

elt virrasztóit volna a magyar 
bus éveiben is: olyan királynéja 

a nemzetnek.

Legújabb.

gasztaió angyalként 
fölött az elnyomatás 
csak egy volt ennek

Nagyobb tisztelője nem volt Deák Ferencznek. mint a 
felséges asszony. Az ő polgári érdemeit, önzetlenségét, 
erényeit, szerénységét : nála senki sem becsülte maga­
sabbra.

Ismeretes tény, hogy Deák kedvéért felforgatták az 
udvari etiketté minden megszokott szabályait, mikor 
ebédre volt a királyi párhoz hivatalos. Tették a ki­
rályné parancsára, a ki azt akar.a elérni vele, hogy 
«otthonosan» érezze magát a nagy hazafi. Meghatóbb 
módon nem adhat tiszteletének kifejezést uralkodó.

Mikor Deák meghalt, kérdés támadt az udvarnál, 
hogy mikép adjanak a gyásznak kifejezést Gróf Feste­
tics Mária udvarhölgyé volt a gondolat, bogy a királyné 
koszorút helyezzen el a ravatalon. De az a királyné 
szivének a sugallata volt, hogy nemcsak elhelyezte a 
koszorút, hr nem le is térdepelt a koporsónál és egí 
‘mádságot rebegett.

Az idegen államférfiak közül leginkább Bismarck 
birta a királyné tiszteletét, a ki Becsbe is ellátogatott s 
a kit személyesen is ismert.

A magyar államférfiakat a régibb időben ismerte 
mind, gyakortább fogadta kihallgatáson, kivált az alkotmá­
nyosság első éveiben. Gróf Andrássy Gyula teljes bi­
zalmát birta, becsülte benne az államférfiul, tisztelte 
benne a lovaglás gentlemant is.

Újabb időben visszavonulva minden közügytől és 
minden politikától, államférfiainkkal nem foglalkozott 
A Wekerle-kabinet tagjait úgy mutatták be neki az 
utolsó fogadás alkalmával, melyen a budai váriakban 
részt vett. Különben nem ismerte őket.

Az idegen uralkodók közül Frigyes német császár, 
Vilmos mostani császárnak atyja birta szimpathiáit, 
úgyis mint fejedelem, úgyis mint ember. Mikor e lova­
glás férfiú első alkalommal a bécsi udvarnál megjelent, 
meghódította a jelen volt hölgyek sziveit, csak úgy, 
mint azét a spanyol varróleányét, a ki bekiáltott Mad­
ridban a kocsijába: «oh milyen szép vagy, vigyél ma­
gaddal, nem foglak megcsalni soha.» Az ö személyében 
látta királynénk megtestesülni a férfitökélyt csaknem 
oly mértékben, mely megközelítette az ő imádott királyi 
férjét, kit a bálványozásig szeretett. Szeretett oly 
annyira, hogy mint fiatal asszony az elfogadási terem 
küszöbére ülve várta be az audiencziák végét, mig fel­
séges férje a belső lakosztályok felé visszavonult.

Egykori merénylet a királyné ellen.

A királyné már ezelőtt is egyszer ki volt téve annak 
a veszélynek, hogy egy olasz ember meggyilkolja.

A trieszti kiállítás megnyitásánál, a 80-as évek 
kezdetén, egy irredentista bombát dobott az ünnepi 
menetbe, mely alkalommal több ember megsebesült. 
Két bét után a királynak, királynénak, a trónörökösnek 
és a trónörökösnének meg kellett volna látogatni a ki­
állítást. Minthogy azonban további merényletektől tar­
tottak, a király és a trónörökös azt kívánták, hogy a 
királyné ne utazzék velők. Mint akkor a trónörökös el­
beszélte, a királyné a kívánalmat e szavakkal utasította 
vissza : «Ha merénylettől kell tartani, akkor épen vele­
tek utazom, akkor oldatotokon van a helyem» és a 
királyné el is kisérte őket Triesztbe, a hol, mint később 
Oberdank vallomásából megtudták, egy olasz merénylő 
leste az alkalmat, hogy a királyi párt meggyilkolja. Ezt 
a merénylőt Udraében, Oberdankot és társait pedig 

> Triesztben akasztották feL

Bécs, szept. 11. 
éjjel 2 ó. 30 perez.

<3 felsége eddig nem távozott el Schőnbrunn- 
ból. Az ő felsége egészségének megrenditéséről 
szóló hírek, a melyek Bécsben rövid ideig el vol­
tak terjedve, egybehangzó jelentések szerint tel­
jesen alaptalanok. Az egész udvar a legnagyobb 
csodálattal nyilatkozik arról a heroikus önura­
lomról, a melylyel a király, mondhatatlan fáj­
dalma daczára, a sorsnak e rettenetes csa­
pását viseli. A mai nap folyamán több fő- 
herczeg és főherczegnő, köztük Ferencz Szalvator 
főherczeg és neje, Mária Valéria főherczegasszony 
is ideérkeztek és részvétlátogatást tettek Schön­
brunnban ő felségénél.

Az uralkodó-ház még távollevő tagjainak meg­
érkezését, a kiket távirati utón értesítettek a bor­
zasztó eseményről, óráról-órára várják. 0 felsége 
6 hónapi udvari gyászt rendelte el e hó 21-tól 
kezdve, még pedig két hónapi legmélyebb, két 
hónapi mély és két hónapi kevésbbé mély gyászt.

A közönség szakadatlanul nagy tömegekben 
őzönlik a Hofburgba és a schönbrunni császári 
kastélyhoz. Mindenütt a legmélyebb levertség és 
megható részvét nyilatkozik a mélyen sújtott 
uralkodó iránt. Bécs gyaszdiszitése óráról-órára 
itnpozánsabbá válik. Az idegen nagykövetségek és 
követségek lélárboczra eresztették lobogóikat.

A nap folyamán az idegen képviseletek fejei, 
valamint Taliani nunczius részvétlátogatást tettek 
a külügyminisztériumban. Gróf Eulenburg német 
nagykövet megszakította szabadságát és Tirolból 
ma este érkezik vissza Becsbe. Az udvari külön­
vonat, a mely a királyné holttestét fogja haza­
hozni, ma este 11 órakor indul el és 15-én este 
10 órakor érkezik vissza.

Genf, szept. 11.
A bebalzsamozás Genfben történik. A holttestet 

érczkoporsóba teszik s azt egy másik koporsóba 
helyezik, a melyet bcóimoznak. A holttestet hozó 
vonatot az ország határától kezdve minden állo­
máson harangzúgással fogják fogadni. Báró Guáe- 
nus, Alsó-Ausztria tartományi marsallja a tarto­
mányi bizottságot holnapra rendkívüli ülésre hívta 
össze.

A bebalzsamozás délután 4 óra felé kezdődött 
és 5 óra tájban befejezték. Az orvosok eltávozá­
suk előtt koporsóba fektették a halottat és be­
ólmozták a koporsót. A királyné fehér ruhában 
fekszik a koporsóban. Az orvosokat, a kik lefény­
képezték a sebet, arra kötelezték, hogy a klisét 
tegyék le a főügyésznél, a ki meg fogja azt sem­
misíteni. Az apáczákat, a kik a ravatalnál őrköd­
nek, a freiburgi püspök küldte és szombaton este 
érkeztek ide.

A külföld részvéte.
Bú ma, szept 11.

A Vatikánból jelentik, hogy a pápa. mikor ér­
tesült Erzsébet királyné haláláról, letérdelt és 
soká imádkozott. Ezután sajátkezüleg mélyérzésü 
részvéttáviratot irt a királynak, de nem a király­
hoz, hanem a nuncziusboz czimezte azzal az uta­
sítással, hogy tudakozódjék előbb, hogy a király 
megtudta-e már az egész valóságot.

Róma, szept. 11. 
Pelloux tábornok miniszterelnök elrendelte, hogy 

Erzsébet császárné és királyné halála alkalmából egész 
a temetés utánig minden állami épületen fekete fátyollal 
bevont nemzeti zászlók lengjenek. A királyi bajók is 
gyászlobogókat vontak fel.

Newyork, szept. 11.
Mac-Kinley elnök Ferencz József ő felségének 

részvéttáviratot küldött, a melyben azt mondja, 
hogy mély fájdalommal értesült a genfi rémes 
tettről és az Egyesült-Államok kormányának és 
népének legmélyebb részvétét tolmácsolja ő fel­
sége irányában.

Róma, szept. 11.
Felloux miniszterelnök tegnap este táviratilag utasí­

totta .Vígra grófot, Olaszország bécsi nagykövetét, bogy 
Ausztria és Magyarország kormányainál az olasz kor­
mány mély fájdalmát és a kegyetlen és gyáva merény­
leten való felháborodását fejezze ki. Pelloux miniszter- 
elnök ma reggel elment az osztrák-magyar nagykövet­
ségre, hogy ott is kifejezésre juttassa az olasz kormány 
részvétet. Az o=z'.rák-magyar nagykövetségen valamennyi 
miniszter és államtitkár leadta névjegyét.

Róma, szept. 11.
Valamennyi középületen félárboczra tűzték a 

zászlókat. Minden városból jelentik, hogy a gyil­
kosság megrendítő hatást gyakorolt és a felhábo­
rodás a legélénkebb módon jut kifejezésre.

Felloux miniszterelnök és a külügyminisztérium 
főigazgatója megjelentek Müller osztrák-magyar 
ügyvivőnél és értesitték a gyászhirröl, kifejezvén 
előtte az üsszkormány részvétét Ferencz József 
király és birodalmának. Müller alig tudta elhinni 
a hirt és meghatott szavakban mondott köszöne­
tét. (N. Fr. Pr.)

Genf, szept. 11.
A kanton kormánya ma délelőtt ülést tartott és elha­

tározta, hogy kiáltványt bocsát ki, a melyben kifejezést 
ad azoknak az érzelmeknek, a melyek Genf lakossága^ 
ebben a kínos helyzetben áthatják. Elhatározták továbbá 
hogy a lakosság részvétét holnap délelőtt fél 12 órakor 
nagy tüntetés alakjában juttatják kifejezésre. A tüntetés­
ben valamennyi hatóság vesz részt. Az egész lakosság a 
gyász jeléül a Beaurivage-fogadő elé vonul. A felvonu­
lás tartama alatt meghúzzák a székesegyház «Elemente» 
nevű nagybarangját, a mely a nemzet minden üröm­
vagy gyászünnepén meg szokott szólalni.

Genf, szept. 11.
A Journal de Génévé ívja : Népünk a legmélyebb 

fülháborodássál értesült a rettenetes hírről. A Beaurivage- 
fogadó előtt nagy sokaság tolong, mert senki sem akarja 
hinni, hogy városunkban ily merénylet történt, még pe­
dig egy oly fejedelem asszony ellen, a ki Svájczot min­
dig csak jó indulatiinak jeleivel halmozta el.

Bern, szept. 11.
A szövetségtanács tegnap este a következő táviratot 

intézte Ferencz József császár és király ő felségéhez:
A svájezi szövetségtanács bátorkodik felséged előtt 

legmélyebb fájdalmát és legmélyebb felháborodását 
kifejezésre juttatni a rettenetes merénylet alkalmából, 
a melynek 6 felsége Erzsébet császárné áldozatul 
esett s fájdalma és felháborodása annál nagyobb, 
mert ez istentelen telt Svájcz földjén történt, a hol a 
megboldogult már gyakrabban keresett enyhülést testi 
fájdalmára és ez alkalommal is remélhette azt. A 
svájezi szövetségtanács siet felségedet a maga és az 
egész svájezi nép nevében legmelegebb részvétéről 
biztosítani ama pótolhatatlan veszteség alkalmából, 
a mely felségedet, a császári házat és Ausztria- 
Magyarország népeit a felséges asszony elhunytával 
érte.

Bem, szept. 11 
Richard és Didier, a katonai kormány képvi­

selői Claparéds köret kíséretében hivatalos látó

gatást tettek az osztrák-magyar konzulátasnál és 
a Beaurivage-íogadóban, a hol Berzeviczy vezér­
őrnagy, udvari marsall fogadta őket. Richard ki­
fejezte azt a mély fájdalmat, a mely a kormányt 
és az egész lakosságot eltölti. At kormány koszo­
rút küldött, a melynek szalagjai Ausztria és Genf 
színeit viselik. Ä szalagokon e felirat olvas­
ható :

Fájdalommal teljes tisztelettel és rokonszenvvel — 
Genf népe.

A halottas szobában sok genfi hölgy koszorú­
kat tétetett le. A Beaurivage-íogadó előtt tegnap 
este nagy sokaság gyűlt össze, mélyen megin­
dulva, a legtiszteletteljesebb magatartással. A fő­
kapunál két oldalt diszőrség áll.

Bern, szept. 11.
A Bemer Tagblatt igy irt: Egy idegen ember 

Svájcz földjén hallatlan bűntettet követett el; oly sötét 
tettet, a melyre svájezi ember képtelen lelt volna, olyan 
tettet, a mely minden svájezi embert a legmélyebb 
undorral fog eltölteni. Nagy a svájezi népnek megdöb­
benése és irtóznia, hogy annak a gálád szektának egy 
híve arra vetemedett, hogy vendégszerelő földünket ilyen 
gaztettel mocskolta be. Nagy és általános a részvét a 
felséges osztrák uralkodóhoz és az osztrák nép iránt.

Basel, szept. 11.
A Baseler Machrichten írja : Genfben iszonyú 

bűntett történt, a mely meggyalázza szabad országunk 
földjét, a melyet egész Svájcz nagy szégyen és szeren­
csétlenségként érez és a melynek viszhangja bejárja az 
egész világot. Megrendülve és eltelve gyászszal, szivünk 
mélyéből fakadó iszonyattal állunk a holttest mellett és 
legigazabb fájdalmunk egyesült a derék osztrák nép 
fájdalmával. De végig zug a főlbáborodás kiáltása is 
völgyeinkben ; városainkban és falvainkban úgy fogják 
érezni ezt a gálád bűntetteit, mintha önmagunk ellen 
követték volna el. Idegen olasz ugyan, a ki e gaztettet 
elkövette, de hatóságaink és népünk nagyon érzik fele­
lősségük súlyát és szent feladatunk lesz, hogy igazsá­
got szolgáltassunk. Svájcz eddig annak a hírnek örven­
dett, hogy idegen fejedelmek és államfők különőrizet 
nélkül tartózkodhatnak nálunk. A mai nap uj, fájdal­
mas tapasztalattal sújtott bennünket Nagyon gyönge 
vigasz nekünk, hogy egy idegen anarchista az, a ki e 
bűntettet elkövette.

Bern, szept. 11.
A szövetségtanács tegnap este ülést tartott és meg­

bízta Svájcz bécsi követségét, hogy közölje ott a rette­
netes esemény hírét és tolmácsolja ő felsége előtt a 
legbensőbb fájdalmát és legigazabb részvétét, a mely az 
egész svájezi népet eltölti. A szüvegségtanács utasított« 
továbbá Európában és Amerikában levő összes követ­
ségeit, hogy tudassák az illető kormányokkal a gyászos 
eseményt. A színházak és sok üzlet zárva vaunak. A 
svájezi sajtó a legszigorúbb igazságszolgáltatást követeli 
és azt mondja, hogy az egyetlen vigasz az, hogy a tet­
tes idegen és anarkista.

Páris, szept. 11.
Delcassé külügyminiszter, a ki a genfi merénylet 

hírére azonnal az osztrák-magyar nagykövetségre ment, 
megindult szavakban fejezte ki dr. Dunába ügyvivőnek 
a franczia kormány legmélyebb részvétét az urálit odóhá­
zat és a monarchiát élt rettenetes szerencsétlenség alkal­
mából. A nagykövetségnél kitett iveken feliratkoztak: 
Hagron tábornok a köztársasági elnök képviseletében, 
Brisson miniszterelnök, gróf Tornielli olasz nagykö­
vet, a diplomácziai kar többi tagjai, a rendőr-prefektus 
és az osztrák-magyar telep számos tagja.

Lausanne, szept. 11.
A lausannei utczákon nagy tömeg hullámzik. A há­

zakon gyászlobogó mindenfelé. A csöndes svájezi nép 
szidalmazza az olaszokat. A Caux alatt fekvő Territet- 
ben, Montreuxben és Clarensban a megdöbbenést 
csak fokozza az a körülmény, hogy a királynét az 
utolsó gyermek is ismerte. Egyszerű polgávasszony mód­
jára sétált gyakran az utczákon, betérve a boltokba. 
Jellemző, begy megelőző territeti tartózkodása alkalmá­
val két Ízben segített a tóparti vámház mellett lakó 
szegény olasz halászcsalád nyomorán. A család három 
sovány, sápadt leánykája a tóparton játszadozott, a mi­
kor a királyné megszólította az ötéves gyermeket, a ki 
egy esztendős testvérkéjét czipelte.

— Ügyelj, nehogy leejtsd a kicsikét, mondta neki és 
kisérő udvarhölgyét elküldte, hogy tudakozódjék a csa­
ládról. .Azután a halász ócska csónakját kicseréltette 
erős halászbárkára.

A királyné egyszerűségét bizonyítja, hogy a montreuxi 
könyvárushoz két Ízben is betért könyvet rendelni, tel­
jesen egyedül. A könyvkereskedő a jövő héten egy kis 
kiállítást rendez a tóparti amatőr-akvarellisták képeiből 
és a múlt szerdán személyesen ment el Cauxba és meg­
hívta a felséges asszonyt, a ki meg is Ígérte a láto­
gatást.

Berlin, szept. 11.
A mai lapok a legmélyebb részvéttel szólnak a 

genfi rettenetes merényletről. Németország annál 
bensőbben vesz részt Ausztria-Magyarország fáj­
dalmában, mert Erzsébet császárné és királyné ő 
felsége német fejedelmi leány volt és az egész 
német nép a legbensőbb részvéttel fordul a sú­
lyosan sújtott császár és király ő felsége felé.

Torino, szept. 11.
Umberto király, a mint Erzsébet királyné gyászos 

elhunytéról értesült, a legszivélyesebb alakban fejezte ki 
legbensőbb részvétét Ferencz József király iránt. A ki­
rályi ház herczegcl gyászuk jeléül ma nem jelennek 
meg a lóversenyen.

Athén, szept 11.
A kormány utasította Manosz bécsi görög ügyvivőt, 

hogy közölje legmélyebb részvétét a kormánynyal.

Ausztria.
.Lx... szept. 11.

A bécsi községtanács holnap rendkívüli gyűlést tart, 
hogy gyászát kifejezze. Minden városi és sok más épü­
letről gyászlobogok lengenek. A két udvari színház 
további intézkedésig zárva lesz. A mai freudenaut 
versenyt elhalasztották.

Mint a Fremdenblatt jelenti, 6 felsége a rémhír 
vétele után e szavakkal fordult Liechtenstein herczeg fő- 
udvarmesterhez ;

Felfoghatatlan, hogy bánthatta egy ember 
ezt a nőt, a ki egész életében senkinek nem ár­
tott és csak jót cselekedett!

A Neue Frei Presse azt Írja, hogy a király, a 
mikor gróf Paar főhadsegéd a rémhírt meghallott«, 
megzázkodott, kénytelen volt leülni egy székre, felsőhaj' 
tolt és igy szólt:

A végzet engem semmitől sem kiméit meg 
ezen a világont

Prága, szept. 11.
Ma valamennyi lap gyászkerettel jelent meg és "Äb- 

moru hangon gyászolja el a királynét. Azt hangoztatják, 
hogy a pártharezoknak véget keli vetni s szorosan tö­
mörülniük a népeknek a borzasztó csapástól mélyén 
esujtott uralkodó köré.

Bécs, szept. 11.
Az összes lapok fekete keretbe» jelentek meg és leg­

mélyebb fájdalmuknak adnak kifejezést a genfi gyászesöt 
felett, kiemelik a monarchia összes népeitől forrón sze^ 
relett királyné kiváló lelki tulajdonságait, részvétüké- 
fejezik ki a király iránt és felháborodva kelnek ki a 
gyilkos ellen; a ki örült tettéhez a legnemesebb áldoza- 

I tot szemelte ki.
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Lemberg, szept. 11.
A tartományi bizottság ma gróf Badeni Szaniszló 

artományi marsall elnöklete alatt rendkívüli ölest tar­
olt és elhatározta, hogy testületileg járul a helytartó 
:lé. azzal a kérelemmel, hogy az ország őszinte részvé­
tnek és mély fájdalmának kifejezését a trón zsámolyára 
nt'.assa. Elhatározták továbbá, hogy a tartományi bizott- 
:küldöttségileg képviselteti magát a királyné temeté- 
•n és az ország nevében koszorút tesz a ravatalra ? 

iedden valamennyi felekezet templomaiban gyászistcn- 
iszteletet tartanak, a melynek befejeztével a külömbüzö 
testületek küldöttségei a helytartóhoz mennek, hogy rüsz­

töket kifejezzék.
Lemberg szept. 11.

Ma az összes lapok gyászkerettel jelentek meg és az 
rész ország legmélyebb fájdalmának adnak kifejezést. 

Rámutatnak a megrendítő benyomásra, a melyet a rém­
úr egész Galicziában mindenütt keltett és bangsulyoz- 
• ik. hogy az őszinte részvét a szeretett és súlyosan meg­
próbált uralkodó irányában, a ki az országot kegyelme­
sek és jóindulatának számtalan bizonyságában részes! • 
iette, a lakosság minden rétegében egyformán megnyi­
latkozik, Lembergben a legtöbb épületen gyászlobogó 
teng. Minden mulatság és színházi előadás elmaradt. 
Gróf Badeni Szaniszló tartományi marsall a tartományi 
lizottságot mára, a polgármester pedig a küzségtanácsot 
joinapra rendkívüli ülésre hivta össze a részvét ki- 
ejezésére.

A vidéken.
Debreczen, szept. 11.

A borzasztó hirt, mely tegnap este nyolez órakor, ter- 
lodt el. roppant megdöbbenéssel fogadta városunk. A 
-.olleaumi ifjúság az összes vendéglőket bezáratta, a ven- 
iégeket szétosztásra, az üzlettulajdonosokat üzleteik be­
zár.,Sára kérte. Tíz órára valamennyi nyilvános mulató 
zárva volt.

Miskolez szept. 11.
A megdöbbentő eset a várost a legmélyebb gyászba 

borította. Az egész városban gyászlobogók lengnek. A 
lapok külön kiadásban jelenlek meg.

Veszprém, szept. 11.
Veszprém város lakossága csak ma reggel értesült a 

■eines hírről, hogy királynénkat meggyilkolták. A hír 
italános megdöbbenést okozott. A helyi lapok rendkí­

vüli kiadásait, melyek a gyászos cselről hoztak tudósí­
tást, szétkapkodták. Mindenfelé gyászlobogót tűztek ki.

Zágráb, szept. 11.
A királyné meggyilkolásának rettenetes hire tegnap 

este 7 órákor érkezett ide. Eleinte nem akartak hinni a 
hir valóságában, de a midőn megerősítést nyert, iszonyú 
megdöbbenést keltett. Minden mulatság elmaradt.

Keszthely, szept. 11.
Városunk a királvné elhunyta miatt mély gyászt öl- 

: tt. Ma reggel az összes épületekre fekete zászlókat 
'űztek ki. az üzletek kirakatait feketével vonták be. A 
kirakatokban mindenütt ott látható a királyné képe, 
körülvéve égő gyertyákkal. A kávéházak és vendég k 
üresek, az utczákon bánatosan járnak az emberek. 
A helyi lapok rendkívüli gyaszkeretü kiadásokban jelen­
tek meg. A mára tervezett katonai lóverseny elmaradt.

.Mohács, szept. 11.
A királyné meggyilkolásáról szóló bír tegnap a késő 

éjjeli órákban érkezett ide. A közönség a megrendítő 
L setet a helyi lapokból a kora reggeli órákban tudta 
meg, mire a zajos életet mindenütt rögtön néma csönd 
v 'ltolta fel. A zene és a színház nyolez napig szünetel. 
A köz- és magánépületeken gyászlobogók lengenek. A 
templomokat feketevei vonták be. A közönség fekete 
ruhában, kisirt szemmel jár-kel A fóherczeglal.i ura­
dalmi személyzetet maga Frigyes íöherczeg értesítette 
a szomorú esetről. A temetésre innét nagy küidött- 
ség megy. ______________________________________

Nyíregyháza, szept. 11.
Városunkban ma korán reggel tudták csak meg 

a királynénkról való rémhírt, mely oly mély hatást gya­
korolt, hosrv sok uriasszony elájult és erőteljes emberek 
sírva fakadtak. Az utczán csoportban tárgyalják a szo­
morú esetet, úgy a köz-, mint a magán-épületeken is 
gyászlobogók lengenek.

Szent endre, szept. 11.
Tegnap este nyolczadfél órakor érkezett ide a felséges 

asszony halálhíre, mire úgy a katlioiikns, mint a szerb 
templomok összes harangjait negyedórái időközökben 
háromszor megkongatták. A zsidó templomban leszedték 
az olt ári diszt és ma reggel gyásznapi istentiszteletet 
mondtak. A városi épületekre még tegnap kitűzték a 
gyászlobogókat.

Szeged, szept. 11.
A királyné halálhíre valóságos kétségbeesést okozott 

a városban. A nép elözönlötte az utczákat és külön 
Kanokért ostromolta a szerkesztőségeket. A zene és a 
vigalom mindenütt megszűnt. A kirakatokat gyászba 
vontak. A távollevő főispánt hazahívták. Holnap rend­
kívüli közgyűlést tartanak a város részvétének kife­
jezésén?. __________________________________

ÚJDONSÁGOK.
— szept. 11.

— Szeméiül híre!:. Mohamed Uráliim egyip­
tomi he reeg tegnap Becsbe érkezett. — liltseh 
Emil genuai osztrák-magyar íökonzul tegnap Becs­
ből Aussee-ba utazóit.

__ Vége a hadgyakorlatoknak. A rette­
netes merénylet első hire után — mint mar em- 
litettük — Becsből azt az utasítást kapta a sze­
pesi hadgyakorlat íővezetősége, hogy a király 
nem jön ugyan, de a hadgyakorlatot azért annak 
rendje s módja szerint meg kell tartani báró 
Deck vezérkari főnök vezetése akiit. Ma azután 
legfelsőbb rendeletre megváltoztatták ezt az in 
tézkedést s a hadgyakorlatoknak hirtelen végét 
szakították. Ma mar meg is történt a „lehívás* s 
holnap hazaindulnak a csapatok. A íőh ad vezető­
ség kedden megy Becsbe. A hadgyakorlatok szín­
terén minden megváltozott. Lőcsén, Iglón hihetet­
len gyorsasággal átalakították a király fogadására 
szánt diszpompát mélységes gyászszá. Jóescf tö- 
herczeg — mint levelezőnk táviratozza ma
utazott el Iglóról Bécsbe. A föherczeg épen va­
csoránál ült tegnap este, a mikor a rem es hir 
megjött A föherczeg ina reggel misét hallgatott s 
a templomból egyenesen a vasúthoz hajtatott, 
állomáson Csiky főispánnal könyes szemmel 
szélgetett a királyné gyászos végéről.

— Izabella foherczegnö Kismartonban. Feje­
delmi vendége volt — mint nekünk Írjak — kismar­
tonnak. Izabella föherczegnú, Frigyes föherczeg neje 
érkezett cda Badenből. A fóherczcgnő misét hallgatott 
elhunyt sógora Esterházy Púi herczeg lelki üdvéért. A 
főherczegnót a Lét Esterházy herczeg Miklós és Ru­
dolf fogadták.

— A Dreyfus-agg. Zűriirden hadügymi­
niszter a Drcyíus-ügy iratait okadatolt jelentés 
kapcsán át tette Sarrien igazságügy miniszterhez. 
Holnap minisztertanács lesz, a mely véglegesen 
dönt a revízió ügyében. A „Figaro“ és a „Maiin“ 
azt jelentik, hogy Zuründen hadügyminiszter 
lenzi a Dreyfus-por ujra-főlvételét és ha 
tertársai nem értenek vele egyet, beadja

Az
be-
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mondását. A „Malin“ hozzáteszi, hogy ez esetben 
Brisson venné át a hadügyi tárczat és mint had­
ügyminiszter elvállal' a a tvleiosséget a revízióért.

— Horváth Boldizsár állapota. Mint örömmé 
értesülünk, az ősz államférfin állapotában tartós javulás 
állott be. Az öreg ur az éjét nyugodtan jó álomban 
töltötte és étvágya is teljesen kielégítő.

— Stojalowski kiutasítása. Stojalowski pátert, az 
ismert lengyel agitátort, tudvalevőleg a csaczai szolga- 
biró Csaczúból egyszer s mindenkorra kiutasította szo- 
czialista tizeiméi miatt, Stojalowski az Ítélet ellen 
Tnmcsen vármegyéhez felebbezett, de az alispán hely­
benhagyta az elsőfokú bíróság határozatát. A páter 
különben tagadja a kiutasítást, bár ő maga is meg­
vallotta, hogy Csacza nem alkalmas talaj pártja esz­
méinek terjesztésére, miért is elhozalja annak nyom­
dáját : Stojalowski különben — értesülésünk szerint —- 
legközelebb politikai napilapot szándékozik uulitani 
Galicziában, a hol most élénken tanakodnak a lelet!, 
vajon honnét szerzi be a fülig adós lázitó a szükséges 
költségeket.

Rövid Iiirek. Tettye mellett egy kőbányá­
ban Holicsek Mátyás és Lizán János kőtörök egy 
targon ez a miatt úgy össeevesztek, hogy Lizán 
késsel mellbe szúrta társát. Ez most élet-halál 
között lebeg. — A szállási tanyán Pap Pál 
munkás a napszámos leányokkal kergetődzve bele­
esett a cséplőgép dobjába, honnan összeroncsolt 
tagokkal húztak ki és mire az első segélyt meg­
kaphatta volna, elvérzett.

=- A rendőri sajtóiroda hírei. Klubacselc Manó 
és Jakobovics Mátyás gyári munkások az éjjel a 
külső vaczi-körúton összeverekedtek Miskovics István 
és József asztalos segédekkel és Reibach Antal vas- 
öntővel. A verekedésközben Klubaa-ck és Jakobo­
vics kést rántottak és Mislcovies Istvánt úgy össze­
szurkálták, hogy eszméletlenül rogyott össze. A menh k 

élet-hai.il közt vitték a Rökus-kórh izba, a hol még most 
sem eszmélt fel. A késelöket letartóztattak. — Blau 
Ágoston 42 éves ügynök a Hungariz-ut melletti bazár­
ban halántékon lőtte magát és meghalt. Holttestét a 
bonezoló-inlézt íbe szállították. — Toldy István réz­
öntő 2S éves felesége ma éjjel ismeretlen okból karod- 
savat ivott. Még idején részesült orvosi segélyben s 
most lakásán ápoljak.

= Kriegner-féle Akáeia-arcz crémo 1 forintért,
szappan 5U kiirt. Kapható országszerte a gyógyszer­
tárakban, főraktár Budapest, Káivin-tér Koronagyógyszertár.

— Gyászlobcgók és egyéb díszletek Neumann J.
festőnél, Budapest, VI. váczi-körut 7. és VII. Erzsébet- 
körut 34 _____________________

SZÍNHÁZ ÉS MŰVÉSZET.
— A főpróbákról. A vígszínház igazgatósága mára 

értekezletre hivta össze a napilapok kritikusait, a kikhez 
kérdést intézett, hogy mi a véleményük a főpróbák 
megszüntetéséről. Körülbelül 1 í napilap képviselője je­
lent meg. Egyetlen egy lap kivételével, a mely két tag 
gal volt képviselve, valamennyien a főpróbák megtartása 
mellett foglalt állást, megindokolván ezt azzal, hogy a 
birkát az adott viszonyok közt főpróba nélkül nem tel­
jesítheti a kötelességét.

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
— A Hazai bank. Ismertettük annak idején 

azt a bűnügyet, a mely az észak magyarországi 
helyi érdekű vasút pénzügyi zavarai folytán kelet­
kezett, és a mely tévesen, a Hazai barikkal is 
összeköttetésbe hozatott. Annak idején a bank 
megczáfolta c híreszteléseket és most magunknak 
is alkalmunk volt meggyőződni róla, hogy a bűn 
vizsgalat kizárólag az Auspitz-czég tagjai ellen 
irányul, és a dologhoz a Hazai banknak semmi 
köze sincsen.

A közönség köréből. SZÍNHÁZAK és MULATSÁGOK,
ümScéaa Issek

legelegánsabban és legolcsóbban fölszereltetnek

TILLER MÓR és TÁRSA
cs. és kir. udv. egyenruha-szállító ezégné!

Ilmlagiestm, Mároíy-lr.Iiíaieya.

E5BS5T STBír ’ | mm
pgSöB Eri.

Kargiifcrras-tCiOji (iterog rnsgyc.)
KUtatoi torait s torol:, . *Churut oh hiút almainai s o liugyutak hurutja.!,a., n ért nig <£7
.... -• 0 • ,'s 1; • , :ct k ii-v. n ■ [.: z, másrészt meg ott is el!.;: Ház*SS!S*ÍS* l«i-i l keUUrttoL »nt
. , ’ javít ‘a a h-«i'-.--;::Tu-.... rrarmnzö rossz emésztést, itutum 

.. az'< iőíbivcl kapcsolatban előnyösen akadályozzon
liúgys-va» diutlosist s :.z clhői ^r.árir.zzliaíó Lő- CB homokképzö-

lírvÉsjss ttier-lít idcjín főleg t y p h <j s e!hn kitűnő pmservititua.
Borral lír.sználva dltnláizosan kedvelt.

Főraktár ÉdeslsKslf L= Bnöapest
y., Erzsébet A.’ 8.«. *> te. «Omi «au*. V., Erzsébettér F

Kcnbríő Fistes gfrjrs'Jte, fefeÄista és ti

pmiwm&

KÖZGAZDASÁG.
VTaBhinston, szept. 11. A füldmivelésügyi minisz- 

terium havi jelentése szerint a gyapot, átlagos állása 
79-S, a tengerié SÍ I ; a búza állása az aratásnál 
lS(j'7-re, a rozsé 89 -í-re és a zabé 79 re becsülhető. 
A eyapot-termés rosszabborlisa a Mis issippi keleti part­
vidékein volt nagy esőzésn-k és a Texasban a férgek 
pusztításának tulajdonítandó.

KERESKEDELEEl ÉS TŐZSDE.
** riedlo-szabályozas az értéktőzsdén. A tegnapi 

fűi havi ei helyezésnél a pénzpiacz megszilárdulása követ­
keztében a bankok magasabb tételeket akartak megál­
lapítani, de czéljukat nein érték el, mert az elhelyezésre 
váró anyag oly csekély volt, hogy a report a legutóbbi 
prolongáczió tételeit nem haladhatta meg. Fizettek egy 
fél hónapra részvényenkint : magyar hitelrészvényért 
75- 95 kit, magyar leszámítoló és pénzváltóbankért 
25—40 krt, magyar jelzálogbankért 25 — 10 krt, magyar 
jelzáloghitelbankért 50 — 70 krt, magyar ipar- és keres­
kedelmi bankért 10 — 15 krt, rimamurányi vasművek 
45—50 krt, budapesti közúti vaspálya-részvények 85— 
120 krt, villamos városi vasúiért 95 -110 krt. Jára­
dékokat sokan prolongállak.

** Az értéktőzsdéről. A nemzeti gyász a tőzsde 
hangulatát is erősebben befolyásolta. A spekulatió sür­
gős kínálatot f it tt ki s az üzérkedés! értékek árfolya­
ma a mai vasárnapi maganff rgaloml an jelentékenyeb­
ben csökkent. — Köttettek : Osztrák hitelrészvény 355 - 
350, megyar hitelbank 391—391.50, oszt rák-magyar 
áHamvasat 351.50—351 80. Végül maradt osztrák 
hi tel részvény 355.50—355.00.

GAZDASÁGI H ŐZLEBíÉNYEK.
* Időjárás. Az orsz. meteorologbi intézet jelentése 

szeptember 11 én : A derült száraz, és aránylag, meleg 
időjárásban nincs változás.

Kis hirdetéseket ,.„k *-£"gr**
Ifogad az Egvetírtés szamara futtái és gyümölcstákkal; két 

: úzronti hivatal Papnövelde* részre osztható. Czim a k:a:.~
;-za" 8. sz. es a kővetkező hivatalban.__________

fiók kiadóhivatalok: Vasúti tanfolyamhoz
szükséges tankönyvek öle són 

j megszerezhetők. Czim a kiado- 
űhánvtözsdéje VI. kér.. Teréz- hivatalban. 11065

körút 54. szám. _________________________

Brener nővérek

Bnrger Vümosné | jy^injBZ2SÍ KSÍSS.
lol ánytőzsdéje Andrássy-ut 51. ■ 

(Oktogon.)

Deutsch Julia

Ügyes szabónő
lelvállalja nándennemü női- és 
gyermekrnhálí Yarra-at ít 

ínytőssdéje József-korut Ijegujabb divat szerint, valamint 
uO. sz.. (Barosá-utcza sarkán.)jCgg;Z kelengyéket, menyasz- 

szonyi ruhákat stb. a legolcsóLb 
Nemecsek A.. áa-akor.. Vidékre mir.taderék 

IV Petőfi-tér beküldése után. Czim a kiadó­
hivatalban. llOGádo! ánytőzsdéje

Toldi Lajos
.yvkereskedése Buda, 

Fő-utcza 2 
ralatnint minden

iroda.

Üsyes
női rnha-szabónö ajánlkozik 
a t. hölgyközönségnek a Ieg- 
jntányosabban. akár házban, 
akár házon kívül. Czime a 
kiadóhivatalban. 11057

TisztességesSzőkének
, . o-t1c házaspár 3000 frt biztosítékkal
^ *es róm'^ ^

építész !„ . Mnkertesz.
r. . . , iS eves. Lu-, ki kertészeti

j000 frt évi biztos jövedelem-jcfcol;.* végzett, i: :.;.*yar, n- :i.et 
mel, nősül esi ez élből ismeret- és szláv nyelvet beszel, jártas 
QVget óhait kötni wbb módú a kertészet minden ágúban,

”«é=; modoru^^re.

leánynyal. kinek ca 20.000 írt kezelésére. Nedoma József 
v tgyona van; csak komoly Apaßi-utcza S018. sz. Kőbánya. 
;, mlatokra reflektálok; dis- 6S0S
cretió becsületbeli dolog. ~
Leveleket „Reményi jelige FBlSÖ-ksrßSkßddiTiit 
alatt kérek e lap kiadójába, végzett fiatalember gyakornoki

Üktatás.
Okleveles íanitóndk.

nevelönök zene- és nyelv­
isme re t tel, gy e ria ekk ért é sz - 
nők, bonneok • eh 
Nictscknó Gerscn Anna
a.tál Budapesten, csak VI. kér, 
Andrássy-ut 21. 3Í13S

Kerestetik
egy német gyermekker- 
tosznö vidékre, kí ery leány­
gyermeket a Il-ik elemi o.-r.t:dy 
tanulmányaira oktatna. Aján­
latokat V Ijes ellátásra fize tési 
igény megjelölésével k-rck. 
Czim megtudható a kiadóhiva­
talban. 11 Uüü

tiamák
üresek, használtak 
ca 30 orb. raktár 
15—::•) hektoliter < 
szállító hordó

jó karban 
hordók á 

a 100 drb 
a 100 drb

felhordó, azonkívül teljes majd­
nem egész uj

berendezése egy llqtteur- 
gyárnak,

franczia destilláló készülője.
('Marionhadi) állóliordúk faliul 
és agyagból, üres üvegek, 
czimkék minden készül«-k és
au’iará'.U-. különös olcsó ár­
ban eladók. L.sakis k"i:i >iy 
au'.;.hí! k l*n tnek „Ritka 
alkalom 1001“ ;.«.■!ige ula!t 
Fischer J. D. hi 
jába Budapest. Zsibárus-utcza 7.

3 UOb

Különféle.
Pénzkölcsönok

földbirtokra l és fél kamatra 
kaphatók. Czim a kiadó­
hivatalban. 6* 65

Gazdáknak

egy
kerUTzet Carüolin

■' * Kékkő la

^ocsikenőcs közöns. .. 
„ vizen úszó
„ Monfalcoae
„ hintó..........

Eakuotaj ____ _____
Tbowote gépkenócs
Ásványolaj.....................
Olívaolaj ... ... SS— 
Fetroteui

I! frt
s „
U „ 

II I, 
80 „ 
»0
10 „ 
42 „ 

............... Hl „
........... 10 „

_______ 27 .,
Firnis (Kence)...............32 „
Vaselin............. ............ 2S „
100 k,tűnként ingyen borítók­
ban ÍU, illetve lí-'Vo tórával 
bérmcntcsea va.-utl. z saálht

1 luöti állást keres. Czime a 
I hivatalban.

kiadó- í

Eladás. i tt Ja B Tára

Ofümslcs

utánvéttel hérmentve Ausztria, 
Magyarország s Németországba:

Asztali alma..._... 1.50
Dió .............................1.90
Mogyoró............... 2.10
Lekvár .......................2.10
Aszalt szilva......... 2.—

En-grossistáknak napi áron :

SIMON SÁNDOR, DÉVA
n Müles- is Ktttetiu eiisncür.

541’:;

Nemesi czimerek
■'megnagyobbitása, megfestése. 

Használt es nj valariiii.t monog-ainmok. kézi
munkákhoz való tervezetek és 
minden e szakba vágó rajzok 

rendkívüli olcso áron kaphatók elkészítése elváljaltatik. Czim 
a bécsi pénzszekrenygyár raktá- a kiadóhivatalban. 6b59
rában, Budapest. V., Sál- 
vány-uicza 6. sz# 31885

pénz-szekrények i™

vegyészeti ezikkek 
és gabona-bizományi üzlete.

Iroda: 21445
Budapest,

Károly-kcrní 3.

Eredeti
Mimkícsy-képsk.
Változott körülmények miatt 
•J eredeti Munkácsy-kép, az 
egyik fára festett tanulmány- 
fej. a másik genrekép a magyar 
népeiéiből eladó. Cziin 
kiadóhivatalban. 1 lüí>3

A ref. gymnasium,
iparra;z iskola és az elei:;: 
iskolák tószomszédságában egy 
jó családnál egy vagy k-: 
five-ka ellátásra elfogadtat! k. 
Czim a ki.idóhiva'alban. GSi'J

Levelezésekre, üze­
netekre és minden­
féle közleményekre 
az EGYETÉRTÉS 
apróhirdetési rovata alkalmas. 
A hirdetési dijak igen olcsók. 
Mindannyiszor, a hányszor a 
hirdWrs megjelenik, epyegy 
szó két krajezárba kerül, vasta­
gabb betúv-1 négy krajezárba. 
Czimmcl ellátott hirdetéseknél 
még egy-egy hirdet s után 30 
kr. kincstári bélyegilletók külön 
jár. Ha a czim nincs kitéve, 
hanem a hirdetés úgy szól. 
hogy „Czim a kiadóhivatalban 
megtudható”, akkor bé-lyegdha! 
nem kell fizetni. A kiadóhivatal 
ilyen esetben minden dij nélkül 

. ndja a kérdezősk lök­
nek illet tét, ít vid 
díjtalanul levelez is. ha a 

rdezusködö a postabélveget 
Vidékről . . t

j üges hirdetésekre érkező lc- 
... rabban kézbe­

síti e tnek posta utján a hirdető- 
k, ki czimét t lat .... 

hivatallal, hol az a legnagyobb 
disckreciuban tartatik. Helyben 
a iiírdetesek a kiadóhivat;ilban 
vétetnek föl készpénzen, vidék­
ről a pénzt legalkalmasabban 
postautalványon lehet küldeni.

Pályázatok
fa Budapesti Közlönyből.) 

Szolnoki kir. Ivrzékué! aljegyző. 
Bonyhádi kir. jbiróságn.d írnok. 
B.-gyulai m. kir. pénzügyigaz­
gatóságnál földadó nyilván- 
tarlási biztos. Budapesten a 
in kir. központi dij- és dleték- 
kiszabáíi hivatalnál kezelési 
gyakornok. Zombori ihr. Üszők­
nél irodatiszt és Írnok. A 
képviselőházná! telefonkezelői 
állás (elnöki hivatal utján). 
S.-a.-ujkcbyi kir. tvszéknél al­
jegyző. Szász-sebesi kir. adó­
hivatalnál gyakornok. Székely- 
udvarhelyi in. kir. pénzügy- 
igazgatóságnál hivatalszolga. 
Zilahi kir. tvszéknél telekk önyvi 
átalakító dijnok. Maros-újvári 
m. k fóbányahivatalnál szám 
ve v ős égi gyakornok. Nagy- 
halmágyi kir. jbíróságnál végre­
hajtó.

Szerencseszámok Beiméinél I

Így. kir. szakai osztólysorsjegyÉ
főhuzása szeptember 14-tíil október 13-ig.

Főnyeremény kedvező esetben 3,000.000 kor.
Sorsjegyek kaphatók míg készletein tart eredeti árakon:

ÍO frt Lí l> dert í<) írt í^O frt.

■A
a
V

BEIMEL LAJOS bankháza
a nt. iir. szab. oszíátyso.-sjegyek fde’árusiíója

Süd&pesten, IV. kér., Kecskeméti-ntcza 13. sstim.

Málassték !öOO buto^Ebélll
Eladás csak készpénz ellenében, mlárt is a legjlesóbb árak mellett

ni iT& i'D
1%

let mellett.

ES. KIR. 0PERÄHÄZ.
IStiS. évi jnnius 1 -töl szep­
tember hó 15-ig a nyári szünet 

miatt nincs elöadas.

VíG-S?JMHAZ.
Budapest, 1898. szept. 12-én.

A hálókocsik ellenőre.
Vígjáték 3 felvonásban. Irta 
Alexandre Bis-on. Fordította: 

Zempléni P. Gyula. 
Kezdete TVs órakor.

VÁROSLIGETI SZÍNKÖR.
Igazgató: Feld Zsigmond. 

Budapest. 1'98. szept 12-én.
Három láb kapitány.
Bohózat 3 felvonásban. 

Kezdete 7 órakor.

MAGYAR SZÍNHÁZ.
Budapest, 1S98. szept. 12-én.

A GÉSÁK
vagy

Egy japán teaház története. 
Énekes játék 3 felvonásban. 
Irta Owen Hall. Fordították 
Fái J. Béla es Makai Emil. 
Zenéjét szcizette Sidney J. 

Kezdete T’/a órakor.

teljes szobaberendezóseh. menyasszoa}-! kelengyék, nénikiilönbe: 
darabok, mind a legjobb munkások által készítve a legszigorúbb fel

Hálószobaberendezés matt, faragva 1*20, 135, 150, l(>r}, 200, 240 frtérfc és feljebb 
Ebédlö-szobaberendezés matt, faragva í34, 1st), 290, 250 írtért és feljebb
Szalon garnitúrák matt, aranyozva, 79, 80, 190, 130, lob, 200, 300 írtért vs feljebb

VARGA MIHÁLY és Társai
magyar bútoripar társaságnál 35.37-2

Budapest, Belváros, IV., Koronaherczeg-utcza 2. Kigyó-tár sarkán.
A legául.b árjegyzéket, több mint 300 képpel, 1j krnak bélyegben való beküldése ellenében franco küldjük.

Hirdetések felvétetnek o lap részére a kiadóhivatalban 
IV.. kér.. Papnövelde-ntcza 8. szám alatt.

NEMZETI SZÍNHÁZ.
Budapest, 1898. szept 12-én 

Zárva

NÉPSZÍNHÁZ.
Budapest, 1808. szept. 12 éi

A fehér egér.
OpereUe 3 felv. és G képben 
Írták Chivot és Duru. Fordi« 
tolták Kürthy E. és Erdélyi 
Z. Zenéjét szerzették Vassem 

L. és De Thuisy. 
Személyek:

Cordesco báró Németh 
Paul Vcrdier 
Florcstan
Gimplot
Pairnpol
Gobardin
Chapusard
Gustav
Rosette

Szirmai
Lubinszky
Toliagi
Horváth
Várnai
Újvári
Tailian
Küry

Cordesco br.-né Bárdy 
Amanda Gazsi
Einestin Palóczy
Fifine Rózsa

Kezdete 7 órakor.

BUDAI SZÍNKÖR.
Budapest, 1898. szept. 12-én

A peleskei nótárius.
Bohózat 4 szakaszban. 

Kezdete 7 órakor.

Pite-le pczéIm neofita
Van szerencsém a ti. é. közönséget, a modern igényeknek 

megfelelően átalakított villanyos ventiláczióval és világítással 
berendezett pinczehelyiségem (ezelőtt Slova, Ment, utóblj 
Frischauf volt tulajdonosok) megtekintésére ezennel fel 
hívni, hol

SO —4E 0
álló társaságnak külön termek állanak rendelkezésre.

Kiváló tisztelettel
Putzer György, vendéglős
Deák-tőr, földalatti- ős közúti villamos* 

35395 vasút megállóhely.

3UH

II.

Rosíély-utcza 3. sz.
Igazgató: hBíTXER

Naponta 2 bohózat.
10.000 forint hzzQm&ny.

Ezt megelőzi:

AK
vagy egy tabáni liavéház törtsaete.

KUIIGä^flAi030 H-adies Bsla
SZÁLLÓ SÄ

"cExrLÜr- és ■xrá.ltó-'a.irlet réazv.-tá-rsstsáug- jj
Budapest V,, Dcrcth/a-utcza 12.

300.000 korona nyerhető|
1 drb 4-%-cs Msgy. Je’zá'ogsorsj. igári.-nysi 2.—ij

Húzás szept. 15-én. Főnyeremény 100.000 korona.

1 drb 4 Vos Tisza-szegedi sorsj. igérv.-nyei 3.501
Húzás okt. 1-én. Főnyeremény 200 000 korona §,501 

34112 A kettő együtt czak 5 forint.

áiü

ÉfÁpntai vonal
Közvetlen német posta-és

gyorsgőzhajó szojgál^

ufazas

Hamburg - Ncwarleans 
Hamburg-Ejszakindia 

Hamburg-Mexikó 
Hamburg-Canada 

Hamburg-Kelstafrika 
Hamburg-Keletázsia 
Hamburg - Dclamerika

Del-Brasilia
Stettin-Nev.york 

Newyork-fölítozite^ir 
Genua-La Plata 
Keleti utazások 

ÉjszakföUi utazások

négy fengeri r
hojóroja ^özosbSl
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litulapestori *
COOK TÁ2IÁS és FIA. IV., Vá-czi-utcza 22. sz. 

Dr. Russel J. J.. VII., Erzsébet-körut 52.

Eladó
VH. kerületben egy kis 

; Idszintes ház 368 Q-öI gyü­
mölcsös kerttel. Czim a kiadó- 
hivatalban. 6886

Eladó urilak.
Budán, a várhegy oldalán, a 
lovas-uton. ktinyelmes, modern-^ 
berendezésű urilak eladó. A' 
lakház. mely egy igen nagy 
ebédlőből, 6 szobából, 2 veran­
dából és a mellékhelyiségek­
ből áll, 600 □ ölnyi diszkert- 
ben fekszik, a honnan gyö­
nyörű kilátás nyílik a budai 
hegyvidékre. A lakházon kívül 
van különálló kertészlak is 
Alig öt pereznyire villamo 
megálló és omnibusz. Czim ; 
kiadóhivatalban. 6363,

Legjobb
szabású és ízléses kiállítású 
ruhákat készít kitűnő szabó nő. ^ 
5 írttól feljebb. Czim a kiadó- j 
—— 68<7f

forinttal

ad MILLIÓ koronát lehet nyerni
a m. kir. szab. osztály sorsjáték

e hó 14-től október IS-ig tartandó VI. és föliuzásánál, mely alkalommmal
30 ezer nyeremeaj

9 millió 550.000 korona készpénz sorsoltatik ki.
Kapliató

BEIFELD JÓZSEF
főelárusitó bank- és váltóüzletében

Budapest, Károly-körut 1. szám
as összeg postautalványon való előzetes beküldése 

vagy utánvétel mellett. 34463

1/-1 sorsjegy 80 forint
% , 40 .
V, , 20 ,
V, » 10 „

Tataiban.

□

vjUf rjá~C: 5? 
,pj ö,, -

X' M

első és legnagyobb

issazivtp

pénzszekrény
és 33751

trésor-gyár
Budapest és Berlin.

Alakíttatott 1833.
PánczéBaszolsák.

Sale depositek.
&-yá.x:

Budapest, Külső Soroksári-ut 92. szám.
^íln-tar aktái:

Dorottya.utcza T. sz.

\ 3 forint 50 krajcsár iiig*yen!
Érvényes 1898. srsptember 15-ig.
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Ezen szelvény elömulatúja 3 frt 50 krajezárban részesül 
olyképpen, hogy a következő 10 sorsjegynek 36 havi 
3 frt 50 kros részletre való lefizetése mellett egy 
részletnek lefizetése vagy postautalványon való beküldése után 
nem csak 7 irtot kap nyugtázva, hanem már a szept. 15-iki 
húzásban a teljes nyereményre lesz feljogosítva.

A sorsjegyek a következők:
I drb 4%-os magyar jelzálog nyereményjegy.
I „ 3° 0-os osztrák földhitel nyereményjegy.
I „ Olasz vörös-kereszt sorsjegy.
I „ Magyar vörös-kereszt sorsjegy.

6 „ Jósziv sorsjegy. 34*02

BEIFELB JÓZSEF bankháza
Budapest, Biaroly-körut 8.

Alapittalott lá?4. Alapittato« 1874.
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Tu'ajdonos u= kiadó: .Egyetértés“ IIEapkiadó, I;odaírni és Nyomda-Részvénytársaság.

3 formt SO krajezár mgyeu!
Érvényes 1898. szeptember 15-ig.

Raúapcst, Nagy Sándor kűnyvnyomd ijából IV., Papnövelde- utcza

SZERKES 
BUDAPEST,IV.PAPHfl

Teletem uú
tEZHlATOKíT NE* 1 

(Síi bcubntesi 
ELÖPU

Vidékre postán v. helyi!
. 20. frt. j 
. 10 frt. I

Egr évre .
Egy fél évre 
«Alfélére r * hóra Ném- 

°1»K-. 0tOSE-„'JS.jjcz-. Rol 
«’.amiét amaz orszagokj 
«írzideabez tartoznak. nJ

Egy szám i

A mi
Nem vigaszta] 

inkább a folyt 
serüségével olvj 
melyek a czivi 
a fájdalomnak, 
vetnek legigazt 
körül meggyilki 
rálynönknek b 
vassuk a törne; 
a villám árján 
egyre csak azt 
fényalak, kit 
hettünk, menni 
fakasztott mag 
ragadta meg a 
dését azokban 
hol benne csa 
láthattak, és f< 
sugárzását köz

Hogy a gyil 
nőt és királyn 
gében is közöns] 
az a forrás, mi 
árja fakadt. A 
irigységtől vé; 
nél egyebet é: 
hette és liala 
csak azért, m 
lőtt halántéka 
tének, az ideg 
désének itt ig; 
van. Az iszon 
kevésbé azt a 
államok uráli 
testi és lelki 
valóban kivét 
fölött tündükL 
lényének külöi 
jen is tükrözői 
szomorúsága 
állásának reni 
ról szemlélők 
világításába 
kráczia vezér! 
nemzedékünk 
alakja halt 
mintha az e 
természetnek 
egyik tiszta sí 
dés gazdag f< 
nekelötte az ar 

Infandum 
enyhíthetné a 
idegen népek 
mindazok a 
két ők mélta 
mit vesztetti 
halálával mi 
rendelése vol 
legvégzetesebll 
köré fonta 
kuszáit szálai! 
gadt magyar 
kiegyezés elöl 
tét, mely a Ij 
és a magyar 
között létezed 
És talán legti 
tést oly fejed 
viharában lén 
ellenséges t] 
uralmának fő 
ságának telje 
ime tnegjelen 
herczeglány, 
latos ösztöna 
lelkületét és 
Ho^r a magi 
nak a Habsti 
saivá, hogy a 
való összhan 
nasztia érda 
Ságot az j 
ban nevelt 
litika látóki 
soha fel ne 
nxészetes sej 
nek bámulal 
itéletmentessi 
királyasszoní 
rá nézve, ri 
Gyulának mc 
országban ér 
de ha Magy: 
És történeim 
tudta is érv< 
gédség és ni


